
Notes:
• �The prepared glass ionomer core buildup is compatible with conventional 

impressioning materials.
• �The prepared glass ionomer core buildup should be kept wet with saliva or 

lubricated to prevent bonding to chemical-cure provisionals.
• �The prepared glass ionomer core buildup will not bond with temporary luting 

cements.
14. �Finishing Gloss application. To maximize esthetics, apply the Vitremer 

finishing gloss to the polished restoration. Rinse and gently dry the 
restoration. Dispense a drop of the finishing gloss into a clean well or onto 
a clean mixing pad. Using a brush, apply a coating of the finishing gloss 
over the glass ionomer restoration and light cure for 20 seconds with a  
3M curing unit. 
For core buildups, application of the finishing gloss is not necessary.

Note:
• �The finishing gloss is a light sensitive material. Protect it from ambient light 

by dispensing just prior to use and replacing vial cap immediately after 
dispensing.

II. As a Laminate/Sandwich Technique
Indication; The technique is indicated:
a. �where margins are located partially in dentin or aprismatic enamel as, for 

example, in deep Class II cavities. For cavities having complete prismatic 
enamel margins, a bonded composite restoration is preferred.

b. �where cavity design allows for a minimum composite restorative thickness 
of 2 mm on occlusal surfaces.

Instructions for Use
1. �Shade selection: Select desired shade of Z100™ Restorative, 

manufactured by 3M ESPE.
2. Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation.
3. �Cavity Preparation: Prepare cavity with minimal tooth reduction and with 

rounded internal line angles.
4. �Matrix placement: Place matrix and wedge appropriately for the 

restoration.
5. Glass lonomer Placement
a. �Priming: Apply Vitremer primer for 30 seconds to dentin and enamel 

surfaces to be covered by Vitremer Restorative base. Do not rinse. Air dry 
primer for about 15 seconds. Light Cure for 20 seconds.

b. �Dispensing/Mixing: Dispense an equal number of scoops of Vitremer 
powder and drops of Vitremer liquid. Mix powder into liquid within  
45 seconds. Back load material into delivery tip.

c. �Placement: Syringe Vitremer restorative into prepared cavity. For Class 
II restorations, extend the restorative base no further than apical to the 
proximal contact point. Light cure for 40 seconds.

d. �Refinement: Loosen matrix. Using a rotary instrument, remove excess 
Vitremer primer and restorative base from the enamel margins and cavity 
walls to be bonded subsequently with the adhesive/composite systems.

Note: Omitting this step may lead to decreased bond strength of the adhesive/
composite systems.
6. Adhesive System Application
a. �Etching: Apply Scotchbond™ etchant, manufactured by 3M ESPE,  

(35% phosphoric acid gel) to enamel and exposed dentin. Application 
of etchant to the Vitremer restorative base is not essential but will not 
adversely affect bonding to its surface. Wait 15 seconds. Rinse for  
15 seconds. Air dry for 2 seconds.

b. �Priming: Apply Scotchbond Multi-Purpose primer, manufactured by  
3M ESPE, to etched enamel, dentin and Vitremer restorative base. Dry 
gently for 5 seconds.

c. �Adhesive application: Apply Scotchbond Multi-Purpose adhesive to 
primed enamel, dentin and Vitremer restorative base. Light cure all surfaces 
for 10 seconds.

7. Composite Restorative Placement:
a. �For best results, do not bond buccal and lingual cusps together with a 

single restorative increment. Place Z100 Restorative in multiple increments. 
Light cure each increment for 40 seconds.

b. Finish and polish to complete the restoration. 
III. As an Interim Restoration
Indication: Posterior teeth having approximately one-half their coronal 
structure and number of cusps remaining, may be restored to occlusal function 
and proximal contact for a period lasting up to 3 months using Vitremer core 
buildup/restorative. The procedure may be advantageous when a short delay 
is desired before final restoration. Following the interim period, the restorative 
material may be prepared as a core buildup or base for final crown coverage 
or in suitable cases, a laminate or sandwich restoration.
Instructions for Use
1. �Priming: Apply Vitremer primer for 30 seconds to dentin and enamel 

surfaces. Do not rinse. Air dry primer for about 15 seconds. Light cure for 
20 seconds.

2. �Dispensing/Mixing: Dispense an equal number of scoops of Vitremer 
powder and drops of Vitremer liquid. Mix powder into liquid within  
45 seconds. Back load material into delivery tip.

3. �Placement: Syringe restorative into prepared cavity. Incremental placement 
is not required. Light cure exposed surfaces for 40 seconds.

4. �Final restoration: Prepare the restorative as a core buildup or base for 
final restoration following the interim period.

Storage & Use
1. �This product is designed to be stored and used at room temperature. Shelf 

life at room temperature is 36 months. Ambient temperatures routinely 
higher than 27°C/80°F, or lower than 10°C/50°F may reduce shelf life. See 
outer package for expiration date.

2. �The glass ionomer primer, liquid and finishing gloss are light sensitive 
materials. Protect them from ambient light exposure by dispensing just prior 
to use and replacing vial caps immediately after dispensing.

3. �The Vitremer glass ionomer powder is sensitive to high humidity. Store 
with jar caps securely tightened and away from high humidity. No person is 
authorized to provide any information which deviates from the information 
provided in this instruction sheet.

4. �Disinfect this product using an intermediate level disinfection process (liquid 
contact) as recommended by the Centers for Disease Control and endorsed 
by the American Dental Association. Guidelines for Infection Control in 
Dental Health-Care Settings – MMWR, December 19, 2003:52(RR-17), 
Centers for Disease Control and Prevention. 

Disposal
See the Material Safety Data Sheet (available at www.3MESPE.com or 
through your local subsidiary) for disposal information.
Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the 
information provided in this instruction sheet. 
Caution:  U.S. Federal law restricts this device to sale or use on the order of 
a dental professional.
Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and 
manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING 
ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A 
PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability 
of the product for user’s application. If this product is defective within the 
warranty period, your exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall 
be repair or replacement of the 3M ESPE product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or 
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental 
or consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, 
contract, negligence or strict liability.

DEUTSCH

Allgemeine Informationen
Das Vitremer™ Stumpfaufbau-/Füllungsmaterial-System von 3M ESPE 
besteht aus verschiedenfarbigen Glas-Ionomer-Pulvern, Glas-Ionomer-Lösung, 
Primer und Finierlack. Vitremer ist ein Zwei-Komponenten (Pulver/Flüssigkeit)-
System. Das Pulver ist ein röntgenopakes Fluoraluminiumsilikat-Glas. Die 
Flüssigkeit ist eine lichtempfindliche wässrige Lösung einer modifizierten 
Polyalken-Säure. Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer-Material bietet 
die Hauptvorteile der Glas-Ionomer-Zemente: Haftung an der Zahnsubstanz, 
Fluoridabgabe und Biokompatibilität.
Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer härtet mit und ohne Licht aus. Es hat 
zwei Selbsthärtungsmechanismen, um eine relativ schnelle Aushärtung auch 
dort zu gewährleisten, wo Licht nicht mehr durchdringt und erlaubt somit die 
Applikation des Materials ohne Schichttechnik. 
Vitremer 3-fach härtendes Glas-Ionomer sollte zusammen mit dem Vitremer 
Primer verwendet werden. Der Primer besteht aus einer Komponente und 

ENGLISH

General Information
The Vitremer™ core buildup/restorative system, manufactured by 3M ESPE, 
is comprised of shaded glass ionomer powders, the glass ionomer liquid, the 
primer and a finishing gloss. Vitremer core buildup/restorative is a two part, 
powder/liquid composition. The powder is a radiopaque, fluoroaluminosilicate 
glass. The liquid is a light sensitive, aqueous solution of a modified 
polyalkenoic acid. Vitremer core buildup/restorative provides the major benefits 
of glass ionomer cements -adhesion to tooth structure, fluoride release and 
biocompatibility.
Vitremer core buildup/restorative will set by exposure to visible light. It also 
has two self-curing mechanisms to provide a relatively rapid set where light 
does not penetrate and thus allows for bulk placement. 
Vitremer core buildup/restorative is recommended for use with Vitremer 
primer, a one part, visible light cure cavity primer. Its function is to adequately 
wet the bonding surfaces to facilitate adhesion of the glass ionomer. In use, 
the primer is dispensed, applied, air dried and light cured. Adequately air 
drying and then light curing the primer separately before placement of the 
glass ionomer maximizes adhesion of the glass ionomer to tooth structure 
particularly when the glass ionomer is placed in bulk. 
To maximize the final esthetics of a Vitremer restoration, application of the 
Vitremer finishing gloss is recommended. The finishing gloss is a single 
component, light cure, unfilled dental resin.
Indications
The Vitremer core buildup/restorative system is indicated for:

• Class III and Class V restorations
• Restoration of cervical erosion/abrasion lesions.
• Restoration of root caries lesions.
• Class I and Class II restorations in primary teeth.
• Temporary repair of fractured teeth.
• Filling defects and undercut areas in crown preparations.
• �As a core buildup where at least half the coronal tooth structure is 

remaining to provide structural support for the crown.
• Laminate/Sandwich Restorations.
• Interim Restoration.

Precautionary Information for Patients:
These products contain substances that may cause an allergic reaction by 
skin contact in certain individuals. Avoid use of this product in patients with 
known acrylate allergies. If prolonged contact with oral soft tissue occurs, 
flush with large amounts of water. If allergic reaction occurs, seek medical 
attention as needed, remove the product if necessary and discontinue future 
use of the product.  
Precautionary Information for Dental Personnel:
These products contain substances that may cause an allergic reaction by 
skin contact in certain individuals. To reduce the risk of allergic response, 
minimize exposure to these materials. In particular, avoid exposure to 
uncured product. If skin contact occurs, wash skin with soap and water. Use 
of protective gloves and a no-touch technique is recommended. Acrylates 
may penetrate commonly used gloves. If product contacts glove remove 
and discard glove, wash hands immediately with soap and water and then 
re-glove. If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed.
3M ESPE MSDSs can be obtained from www.3MESPE.com or contact your 
local subsidiary.
Hazardous Information:  Vitremer Primer is a flammable material.
Instructions for Use
I. As an Esthetic Restorative and as a Core Buildup
1. �Shade selection. For esthetic restorations, select the desired powder 

shade using the Vitremer shade guide. For core buildups, the blue 
shaded powder will provide contrasting color to tooth structure and is 
recommended for this application. The other Vitremer powder shades may 
also be used for core buildups if desired.

2. �Isolation. Rubber dam is the preferred method of isolation. Gingival 
retraction and cotton rolls may also be used. 

3. �Cavity preparation. Remove caries. Prepare cavity with minimal tooth 
reduction and with rounded internal line angles. Finish cavosurface margin 
to a butt joint. If no preparation is required, clean surfaces to be restored 
with a plain pumice/water slurry. Rinse and dry cavity.

4. �Retention. For core buildups, multiple missing cusps may require 
placement of pins for retention.

5. �Pulp protection. If there is no exposure or near exposure of the pulp, 
no liner is required. The Vitremer core buildup/restorative system is not 
recommended for direct pulp capping.

6. �Matrix placement. Place a matrix appropriate for the restoration if desired.
7. �Priming. Dispense a few drops of the Vitremer primer into a well. Using a 

brush, apply primer for about 30 seconds to enamel and dentin surfaces 
to be bonded. Replenish primer as needed to assure that the surfaces are 
kept wet with the primer for the recommended application time. For core 
buildups with pins, apply primer to pins as well.

8. �Dry the primer using an air syringe for about 15 seconds. Do not rinse. 
After drying, the primed surfaces will remain shiny in appearance. Light 
cure the dried primed surfaces for 20 seconds using a 3M ESPE curing 
unit or other dental visible light curing unit of comparable intensity. The light 
cured surfaces will appear glossy.

Notes:
• �By adequately drying and separately light curing the primer, maximum 

adhesion of the glass ionomer to tooth structure can be obtained.
• �The primer is light sensitive and contains alcohol. Minimize ambient light 

exposure and evaporation by dispensing just prior to use and replacing vial 
cap immediately alter dispensing.

9. �Dispensing powder and liquid. The Vitremer powder jars contain 
protective seals. Remove seal completely before use. Unscrew cap, peel 
off seal and discard. Replace cap. The standard powder/liquid ratio of 
2.5/1 by weight can be obtained with an equal number of level powder 
scoops and liquid drops. Additional powder may be incorporated to obtain 
a thicker consistency mix. Two scoops of powder and 2 drops of liquid will 
provide an adequate amount of material for most esthetic restorations. 
Four scoops of powder and 4 drops of liquid will provide an adequate 
amount of material for most core buildups. Using a separate mix for each 
restoration to be placed is recommended. Shake the jar to fluff the powder 
before dispensing. Insert the scoop into the jar, overfill it with loosely 
packed powder and withdraw it against the plastic leveler to remove excess 
powder and obtain a level scoop. Dispense the desired number of powder 
scoops onto the mixing pad. To best obtain a proper liquid drop size, hold 
the Vitremer liquid vial vertically with the dropper tip down and without the 
tip contacting the mixing pad. Squeeze the vial to dispense the desired 
number of liquid drops onto the mixing pad.

Notes:
• �The glass ionomer powders are sensitive to high humidity. Store with jar 

caps securely tightened and away from high humidity.
• �The glass ionomer liquid is light sensitive. Protect it from ambient light 

by dispensing just prior to use and replacing vial cap immediately after 
dispensing.

10. �Mixing. Using a cement spatula, mix the powder into the liquid. All of the 
powder should be incorporated into the liquid within 45 seconds. Working 
time of the standard powder/liquid ratio is 3 minutes from the start 
of mix at a room temperature. Higher temperatures will shorten working 
time. Lower temperatures will lengthen working time. Back load a delivery 
tip by pressing it over the mixed glass ionomer, insert piston flush with the 
back of the tip and place tip into a 3M ESPE dispenser.

11. �Placement. Placement of the material in a dry field is recommended. 
Syringe the mixed glass ionomer into the cavity keeping the syringe 
tip immersed in the material to minimize air entrapment. Contour the 
restoration using a plastic matrix or appropriate placement instrument. For 
core buildups, syringe the glass ionomer into undercut areas, around pins, 
around posts and fill the preparation. Condensing the glass ionomer with 
a damp cotton pledget held with a cotton pliers rather than using a metal 
plugger can prevent incorporating surface voids in the material. 

12. �Curing. Light cure the glass ionomer by exposing its entire surface area 
to 40 seconds of visible light from a 3M ESPE curing unit or other dental 
visible light curing unit of comparable intensity. The maximum depth of 
material for light curing should not exceed 2 mm. For core buildups 
where a metal matrix band has been placed, light cure the glass ionomer 
from the occlusal for 40 seconds.
Self cure set time is 4 minutes from the start of mix at oral cavity 
temperature. For core buildups, any soft axial areas may be light cured or 
allowed to self cure following matrix removal.

13. �Finishing. Immediately after curing, the glass ionomer restoration can be 
contoured using conventional rotary instruments under water spray. The  
Sof-Lex™ disc system, manufactured by 3M ESPE, used wet and  
Sof-Lex strips, manufactured for 3M ESPE, are recommended for 
polishing. Immediately after curing, the glass ionomer core buildup can be 
prepared using conventional rotary instruments with water spray.

ist lichthärtend. Es handelt sich hierbei um einen Primer für die Kavität. 
Seine Funktion besteht in der angemessenen Benetzung der zur Klebung 
vorgesehen Flächen mit dem Zweck, die Adhäsion des Glas-Ionomers 
zu erleichtern. In der Anwendung wird der Primer dosiert, appliziert, mit 
Luft verblasen und lichtgehärtet. Angemessene Trocknung mit Luft und 
Lichthärtung des Primers vor der Applikation des Glas-Ionomers maximiert 
die Haftung desselben an der Zahnsubstanz, insbesondere, wenn der Glas-
Ionomer-Zement in größeren Mengen appliziert wird. 
Um die Ästhetik der fertigen Vitremer-Restauration zu verbessern, wird die 
Verwendung des Vitremer-Finierlackes empfohlen. Der Finierlack ist ein 
einkomponentiges, lichthärtendes, nicht gefülltes Dental-Harz.
Indikationen
Das Vitremer 3-fach härtende Glas-Ionomer-System ist indiziert für:

• Klasse III- und Klasse V-Restaurationen
• Restauration zervikaler Erosionen/Abrasionsläsionen.
• Restauration von Wurzelkanal-Läsionen.
• Klasse I- und Klasse II-Füllungen in Milchzähnen.
• Temporäre Restauration von frakturierten Zähnen.
• Ausblocken von Unterschnitten bei indirekten Restaurationen.
• �Stumpfaufbaumaterial, wenn zumindest die Hälfte der Substanz der 

Zahnkrone vorhanden ist, um strukturelle Unterstützung für die Krone  
zu geben.

• Sandwich-Restaurationen.
• Interimsrestaurationen.

Sicherheitsinformationen für Patienten:
Diese Produkte enthalten Substanzen, die bei bestimmten Menschen beim 
Kontakt mit der Haut allergische Reaktionen verursachen können. Dieses 
Produkt sollte bei Patienten mit bekannter Allergie gegen Acrylate nicht 
angewendet werden. Nach längerem Kontakt mit oralem Weichgewebe mit 
reichlich Wasser spülen. Bei allergischen Reaktionen ärztlichen Rat nach 
Bedarf einholen; das Produkt, falls erforderlich entfernen, und in Zukunft nicht 
mehr anwenden.  
Sicherheitsinformationen für zahnärztliches Personal:
Diese Produkte enthalten Substanzen, die bei bestimmten Menschen beim 
Kontakt mit der Haut allergische Reaktionen verursachen können. Um das 
Risiko einer allergischen Reaktion zu reduzieren, minimieren Sie den Kontakt 
zu diesen Materialien. Insbesondere die Exposition gegenüber ungehärtetem 
Produkt ist zu vermeiden. Falls Hautkontakt erfolgt, waschen Sie die Haut 
mit Wasser und Seife. Die Verwendung von Schutzhandschuhen und eine 
berührungsfreie Technik werden empfohlen. Akrylate können die üblichen 
Schutzhand-schuhe durchdringen. Wenn das Produkt mit den Handschuhen 
in Berührung kommt, die Handschuhe ausziehen und entsorgen, die Hände 
sofort mit Wasser und Seife waschen und dann neue Handschuhe anziehen. 
Beim Auftreten einer allergischen Reaktion konsultieren Sie einen Arzt.
Sicherheitsdatenblätter von 3M ESPE erhalten Sie unter www.3MESPE.com 
oder von Ihrer Vertretung vor Ort.
Gefahreninformationen:  Vitremer Primer ist ein entflammbares Material.
Gebrauchsanweisung
I. Als ästhetisches Füllungsmaterial und als Stumpfaufbaumaterial
1. �Farbauswahl. Für ästhetische Restaurationen wählen Sie das richtige 

Farbpulver aus, indem Sie die Vitremer-Farbskala verwenden. Für 
Stumpaufbauten gewährleistet das blaugefärbte Pulver den Kontrast zum 
Zahn und wird für diese Applikation empfohlen. Wenn gewünscht, können 
die anderen Vitremer-Farbpulver auch für den Stumpfaufbau verwendet 
werden.

2. �Isolierung. Kofferdam ist die bevorzugte Isolationsmethode. Gingivale 
Retraktion und Watterollen können auch verwendet werden. 

3. �Kavitätenpräparation. Entfernen Sie die Karies. Präparieren Sie die 
Kavität mit minimalem Substanzverlust und mit gerundeten inneren Winkeln. 
Finieren Sie den Kavitätenrand zu einer abgerundeten Kante. Wenn keine 
Präparation notwendigt ist, reinigen Sie die zu versorgenden Flächen mit 
gewöhnlichem Bimsstein und Wasser. Spülen und trocknen Sie die Kavität.

4. �Retention. Für Stumpfaufbauten können mehrere fehlende Höcker die 
Plazierung von Stiften notwendig machen.

5. �Pulpenschutz. Wenn die Pulpa nicht berührt oder annähernd nicht berührt 
wird, ist keine Unterfüllung notwendig. Das Vitremer 3-fach härtende 
Glas-Ionomer-System wird für die direkte Pulpenüberkappung nicht 
empfohlen.

6. �Matrizen. Bei Bedarf platzieren Sie eine Matrize entsprechend der 
Restauration.

7. �Primer. Geben Sie einige wenige Tropfen des Primers in ein Schälchen. 
Applizieren Sie den Primer mit einem Pinsel 30 Sekunden auf den zu 
bondenden Schmelz und das Dentin. Nehmen Sie gegebenenfalls noch 
mehr Primer, damit die Oberflächen für die angegebene Zeit feucht 
gehalten werden können. Für Stumpfaufbauten mit Stiften applizieren Sie 
den Primer auch auf die Stifte.

8. �Trocknen Sie den Primer mit Luft für ca. 15 Sekunden. Nicht spülen. 
Nach dem Trocknen erscheinen die behandelten Oberflächen glänzend. 
Die trockenen, behandelten Oberflächen werden 20 Sekunden 
lichtgehärtet; verwenden Sie eine Lampe von 3M ESPE oder ein anderes 
Lichtpolymerisationsgerät vergleichbarer Intensität. Die lichtgehärteten 
Flächen erscheinen glänzend.

Anmerkung:
• �Die maximale Adhäsion des Glas-Ionomers zur Zahnsubstanz wird bei 

angemessener Trocknung und getrennter Lichthärtung des Primers erzielt.
• �Der Primer ist lichtempfindlich und enthält Alkohol. Minimieren Sie die 

Einwirkung der Raumbeleuchtung/des Tageslichtes und vermeiden Sie 
die Verflüchtigung des Lösungsmittels, indem Sie das Material unmittelbar 
vor Verwendung dem Fläschchen entnehmen und die Kappe sofort wieder 
aufsetzen.

9. �Entnehmen des Pulvers und der Lösung. Der Behälter des Vitremer-
Pulvers besitzt eine Schutzversiegelung. Entfernen Sie die Versiegelung 
komplett vor dem Einsatz des Materials. Drehen Sie die Kappe ab, 
entfernen Sie die Versiegelungsfolie und entsorgen Sie diese. Setzen Sie 
die Kappe wieder auf. Das übliche Pulver/Lösung-Mischverhältnis von 
2,5: 1 bezogen auf das Gewicht kann mit gleicher Anzahl von Pulver-
Meßlöffeln und Tropfen der Lösung erreicht werden. Wenn eine festere 
Konsistenz erreicht werden soll, kann mehr Pulver beigemischt werden. 
Zwei Löffel Pulver und zwei Tropfen Lösung liefern eine angemessene 
Materialmenge für die meisten ästhetischen Restaurationen. Vier Löffel 
Pulver und vier Tropfen Lösung ergeben eine ausreichende Materialmenge 
für Stumpfaufbauten. Eine jeweils getrennte Anmischung des Materials für 
einzelne Restaurationen wird empfohlen. Schütteln Sie vor der Entnahme 
das Fläschchen, um das Pulver aufzulockern. Führen Sie den Löffel in den 
Behälter ein, entnehmen Sie einen gehäuften Löffel Pulver, streichen Sie 
ihn an der Plastikkante flach ab, um überschüssiges Pulver zu entfernen. 
Geben Sie die gewünschte Anzahl Meßlöffel Pulver auf einen Mischblock. 
Um am besten die richtige Tropfengröße der Lösung zu erreichen, halten 
Sie das Vitremer Fläschchen (mit der Lösung) senkrecht mit der Öffnung 
nach unten, wobei das Fläschchen den Mischblock nicht berühren darf. 
Drücken Sie das Fläschchen zusammen, um die gewünschte Anzahl 
Tropfen auf den Block zu geben.

Anmerkung:
• �Glas-Ionomer-Pulver sind feuchtigkeitsempfindlich. Lagern Sie die 

Fläschchen gut verschlossen und vor Feuchtigkeit geschützt.
• �Die Glas-Ionomer-Lösung ist lichtempfindlich. Schützen Sie sie vor 

Umgebungslicht durch Entnahme des Materials direkt vor der Verwendung 
und durch sofortiges Aufsetzen der Schutzkappe nach der Entnahme.

10. �Anmischen. Mischen Sie das Pulver mit Hilfe eines Zementspatels in die 
Lösung. Die gesamte Pulvermenge sollte innerhalb von 45 Sekunden in 
die Lösung gemischt werden. Die Applikationszeit für das Standard-
Mischverhältnis Pulver/Lösung beträgt 3 Minuten ab Beginn des 
Anmischvorgangs bei Raumtemperatur. Höhere Temperaturen 
verkürzen die verfügbare Arbeitszeit. Niedrigere Temperaturen verlängern 
die verfügbare Arbeitszeit. Füllen Sie die Applikationskapsel von hinten, 
indem Sie die Kapsel über das angemischte Glas-Ionomer-Material 
drücken. Schieben Sie den Kolben in die Kapsel, so dass dieser mit der 
Rückseite der Kapsel abschließt, und setzen Sie die Kapsel in eine  
3M ESPE Applikationspistole ein.

11. �Applikation. Es wird empfohlen, das Material in ein trockenes Arbeitsfeld 
zu applizieren. Spritzen Sie das angemischte Glas-Ionomer-Material in 
die Kavität, wobei die Spitze des Applikators im Material stecken sollte, 
um Lufteinschlüsse zu minimieren. Konturieren Sie die Restauration mit 
einer Matrize oder mit entsprechenden Applikationsinstrumenten. Für 
Stumpfaufbauten spritzen Sie das Glas-Ionomer-Material in Bereiche mit 
Unterschnitten und um Stifte und füllen Sie dann die Präparation. Stopfen 
Sie das Glas-Ionomer-Material mit einem feuchten Wattebausch oder 
einem feuchten Instrument. 

12. �Aushärtung. Nehmen Sie für das Glas-Ionomer-Material eine Lichthärtung 
vor, wobei die gesamte Oberfläche 40 Sekunden lang dem sichtbaren Licht 
einer 3M ESPE-Lampe oder eines anderen Lichtpolymerisationsgerätes 
vergleichbarer Intensität ausgesetzt sein sollte. Die maximale 
Materialtiefe darf bei der Lichthärtung 2 mm nicht überschreiten. Für 

Stumpfaufbauten härten Sie das Glas-Ionomer-Material von okklusal für 
40 Sekunden mit Licht, wenn eine Metall-Matrize plaziert wurde.
Ohne Lichthärtung beträgt die Abbindezeit 4 Minuten bei 
Körpertemperatur von Beginn des Anmischens an gerechnet. Für 
Stumpfaufbauten können weiche axiale Bereiche lichtgehärtet oder nach 
der Matrizenentfernung von selbst ausgehärtet werden lassen.

13. �Finieren. Die Glas-Ionomer-Füllung kann direkt nach dem Aushärten 
mit konventionellen rotierenden Instrumenten mit Wasserspray konturiert 
werden. Für das Polieren werden 3M ESPE Sof-Lex™-Polierscheiben 
mit Wasserspray und Sof-Lex-Finierstreifen von 3M ESPE empfohlen. 
Der Glas-Ionomer-Stumpfaufbau kann direkt nach dem Aushärten mit 
konventionellen rotierenden Instrumenten mit Wasserspray präpariert 
werden.

Anmerkung:
• �Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau ist mit konventionellen 

Abdruckmaterialien kompatibel.
• �Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau sollte mit Speichel feucht 

gehalten werden, um die Anhaftung von chemisch härtenden Provisorien zu 
verhindern.

• �Der präparierte Glas-Ionomer-Stumpfaufbau wird sich nicht mit 
provisorischen Befestigungszementen verbinden.

14. �Applikation des Finierlacks. Um die Ästhetik zu verbessern, applizieren 
Sie den Vitremer Finierlack auf die polierte Füllung. Spülen und trocknen 
Sie die Füllung vorsichtig. Geben Sie einen Tropfen des Finierlacks in eine 
saubere Mischschale oder auf einen sauberen Mischblock. Applizieren 
Sie mit einem Pinsel eine Schicht Finierlack auf die Glas-Ionomer-Füllung 
und härten Sie diese 20 Sekunden lang mit dem Licht eines 3M ESPE 
Lichtpolymerisationsgeräts. 
Für Stumpfaufbauten ist die Applikation des Finierlacks nicht erforderlich.

Hinweis:
• �Der Glanzlack ist ein lichtempfindliches Material. Schützen Sie den Lack vor 

Umgebungslicht durch Entnahme des Materials direkt vor der Verwendung 
und durch sofortiges Aufsetzen der Schutzkappe nach der Entnahme.

II. Als Sandwichrestauration
Indikation; Diese Technik ist indiziert:
a. �wenn die Ränder teilweise im Dentin oder aprismatischen Schmelz liegen, 

wie z. B. bei tiefen Klasse II-Kavitäten. Bei Kavitäten mit vollständig 
prismatischen Schmelzrändern wird eine adhäsive Compositerestauration 
vorgezogen.

b. �wenn die Kavitätenform eine minimale Composite-Stärke von 2 mm auf 
Okklusalflächen erlaubt.

Gebrauchsanweisung
1. �Farbauswahl: Wählen Sie die gewünschte Farbe des Z100™-

Füllungsmaterials von 3M ESPE.
2. Isolierung: Kofferdam ist die bevorzugte Isolationsmethode.
3. �Kavitätenpräparation: Präparieren Sie die Kavität mit minimalem 

Substanzverlust und mit gerundeten inneren Winkeln.
4. �Matrizenplatzierung: Platzieren Sie die Matrize und setzen Sie 

entsprechend Keile für die Restauration ein.
5. Glas-Ionomer-Applikation
a. �Primen: Applizieren Sie den Vitremer Primer für 30 Sekunden auf die 

Dentin- und Schmelzflächen, die vom Vitremer bedeckt werden sollen. 
Nicht spülen. Blasen Sie den Primer ca. 15 Sekunden lang trocken. Für  
20 Sekunden lichthärten.

b. �Entnahme/Anmischen: Entnehmen Sie die gleiche Anzahl von Meßlöffeln 
des Vitremer Pulvers und Tropfen der Vitremer Lösung. Mischen Sie das 
Pulver innerhalb von 45 Sekunden in die Lösung. Füllen Sie das Material in 
die Applikationskapsel.

c. �Platzieren: Bringen Sie das Vitremer Füllungsmaterial in die präparierte 
Kavität ein. Füllen Sie dieses Material bei Klasse II-Restaurationen nicht 
weiter als apikal des Approximalkontaktes ein. Härten Sie 40 Sekunden 
lang mit Licht.

d. �Reinigung: Lösen Sie die Matrize. Nehmen Sie ein rotierendes Instrument 
und entfernen Sie die Überschüsse an Vitremer Primer und Vitremer 
Füllungsmaterial von den Schmelzrändern und Kavitätenwänden, die 
daraufhin mit dem Adhäsiv-/Composit-System behandelt werden

Anmerkung: Wird dieser Schritt ausgelassen, kann dies zu verminderter 
Haftfestigkeit des Adhäsiv-/Composit-Systems führen.
6. Applikation des Adhäsiv-Systems
a. �Ätzen: Applizieren Sie Scotchbond™-Ätzgel von 3M ESPE 

(35 % Phosphorsäure-Ätzgel) auf Schmelz und exponiertes Dentin. 
Eine Applikation des Ätzgels auf das Vitremer Füllungsmaterial ist nicht 
notwendig, wirkt sich aber auch nicht negativ auf die Haftung an seiner 
Oberfläche aus. 15 Sekunden warten. Für 15 Sekunden spülen. Für  
2 Sekunden trockenblasen.

b. �Primen: Applizieren Sie Scotchbond Multi-Purpose Primer von 3M ESPE 
auf geätzten Schmelz, Dentin und Vitremer-Füllungsmaterial.  
Für 5 Sekunden leicht trockenblasen.

c. �Adhäsiv-Applikation: Applizieren Sie Scotchbond Multi-Purpose Adhäsiv 
auf geprimten Schmelz, Dentin und Vitremer Füllungsmaterial. Alle 
Oberflächen für 10 Sekunden lichthärten.

7. Plazieren des Composite:
a. �Zur Erzielung der besten Ergebnisse verbinden Sie nicht die bukkalen und 

lingualen Höcker mit einer einzigen Composit-Schicht. Applizieren Sie das 
Z100-Füllungsmaterial in mehreren Schichten. Härten Sie jede Schicht 
jeweils für 40 Sekunden mit Licht aus.

b. Finieren und polieren Sie zum Abschluß der Restauration. 
III. Als Interimsrestauration
Indikation: Seitenzähne, die noch ca. die Hälfte ihrer Zahnkronenstruktur 
und Höckerzahl besitzen, können für einen Zeitraum von bis zu 3 Monaten 
unter Verwendung von Vitremer-Stumpfaufbau-/Füllungsmaterial mit 
okklusaler Funktion und Approximalkontakt restauriert werden. Dieses 
Vorgehen kann von Vorteil sein, wenn ein kurzer Zeitraum bis zur endgültigen 
Restauration überbrückt werden soll. Im Anschluss an den Interimszeitraum 
kann das Restaurationsmaterial als Stumpfaufbau oder Unterfüllung für die 
abschließende Kronenversorgung oder ggfs. für eine Sandwichrestauration 
präpariert werden.
Gebrauchsanweisung
1. �Primen: Applizieren Sie den Vitremer Primer für 30 Sek. auf Dentin- und 

Schmelzflächen. Nicht spülen. Blasen Sie den Primer ca. 15 Sekunden 
lang trocken. Für 20 Sekunden lichthärten.

2. �Dosieren/Anmischen: Entnehmen Sie die gleiche Anzahl von Meßlöffeln 
des Vitremer Pulvers und Tropfen der Vitremer Lösung. Mischen Sie das 
Pulver innerhalb von 45 Sekunden in die Lösung. Füllen Sie das Material in 
die Applikationskapsel.

3. �Applikation: Bringen Sie das Restaurationsmaterial in die vorbereitete 
Kavität ein. Eine inkrementelle Schichttechnik ist nicht notwendig. Härten 
Sie die Oberflächen 40 Sekunden lang mit Licht.

4. �Abschluss der Restauration: Präparieren Sie das Restaurationsmaterial 
als Stumpfaufbau oder Unterfüllung für die abschließende Restauration im 
Anschluß an den Interimszeitraum.

Lagerung und Anwendung
1. �Dieses Produkt ist für die Lagerung und Verwendung bei Raumtemperatur 

vorgesehen. Die Haltbarkeit beträgt bei Raumtemperatur 36 Monate. 
Umgebungstemperaturen, die dauerhaft höher sind als 27°C oder 
dauerhaft niedriger sind als 10°C, können die Haltbarkeit reduzieren. Das 
Verfallsdatum ist auf der äußeren Verpackung angegeben.

2. �Der Glas-Ionomer-Primer, die Lösung und der Finierlack sind 
lichtempfindliche Materialien. Schützen Sie sie vor Umgebungslicht durch 
Entnahme direkt vor der Anwendung und durch Wiederaufsetzen derKappe 
des Fläschchens sofort nach der Entnahme.

3. �Die Vitremer Glas-Ionomer-Pulver sind empfindlich gegenüber hoher 
Luftfeuchtigkeit. Lagern Sie die Fläschchen gut verschlossen und vor 
Feuchtigkeit geschützt. Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu 
geben, die von den Angaben in diesen Anweisungen abweichen.

4. �Das Produkt mit einem mittelintensiven Desinfektionsmittel 
(Wischdesinfektion) desinfizieren. Richtlinien zur Infektionskontrolle bei 
Anwendungen in der Zahngesundheitsvorsorge MMWR, Dezember 19, 
2003:52(RR-17) beachten. 

Entsorgung
Informationen zur Entsorgung finden Sie auf dem Sicherheitsdatenblatt, das 
Sie unter www.3MESPE.com oder von Ihrer Vertretung vor Ort erhalten.
Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den 
Angaben in diesen Anweisungen abweichen.
Vorsicht:  Dieses Produkt darf entsprechend nationaler Gesetzgebung nur 
von zahnärztlichem Fachpersonal mit entsprechender Lizenz oder in deren 
Auftrag verkauft oder verwendet werden.
Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellfehlern 
ist. 3M ESPE ÜBERNIMMT KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE 

IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH VERKÄUFLICHKEIT ODER EIGNUNG 
FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist verantwortlich für den 
Einsatz und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produktes. Wenn 
innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, besteht Ihr einziger 
Anspruch und die einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder 
dem Ersatz des 3M ESPE Produktes.
Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE 
keinerlei Haftung für Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig 
ob es sich dabei um direkte, indirekte, besondere, Begleit- oder Folgeschäden, 
unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie, Vertrag, 
Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt.

FRANÇAIS

Informations générales
Le système pour restaurations/reconstitutions Vitremer™, fabriqué par  
3M ESPE, se compose de poudres de verre ionomère teintées, de liquides, 
d’un apprêt et d’un vernis de finition. Le Vitremer™ pour restaurations/
reconstitutions se présente sous forme de deux composants : poudre et 
liquide. La poudre est un verre fluoroaluminosilicate radio-opaque. Le liquide 
est une solution aqueuse d’acide polyalkénoïque modifié, photosensible. Le 
Vitremer pour restaurations et reconstitutions offre les bénéfices majeurs des 
ciments verres ionomères, adhérence à la structure dentaire, libération d’ions 
fluorures et biocompatibilité.
Le Vitremer pour restaurations/reconstitutions est photopolymérisable. Il 
possède aussi deux systèmes de polymérisation chimique pour une prise 
relativement rapide là où la lumière ne peut pas pénétrer et ainsi permettre un 
placement en masse du matériau. 
L’utilisation de l’apprêt Vitremer, mono-composant, photopolymérisable, avec 
le Vitremer pour restaurations/reconstitutions, est recommandée. Sa fonction 
est de mouiller parfaitement les surfaces pour faciliter adhésion du verre 
ionomère. Pour cette utilisation, l’apprêt est prélevé, appliqué, séché à air 
et photopolymérisé. Le séchage à air et la photopolymérisation séparée de 
l’apprêt avant application du verre ionomère optimisent adhésion du verre 
ionomère à la structure dentaire, en particulier lorsque le matériau est placé 
en masse. 
Pour améliorer le résultat esthétique de la restauration au Vitremer, 
l’application du vernis de finition Vitremer est recommandée. Le vernis 
de finition est une base de résine non chargée, mono-composant, 
photopolymérisable.
Indications
Le verre ionomère hybride Vitremer pour restaurations et reconstitutions 
coronaires est indiqué pour :

• Restaurations de Classe III et V
• Restaurations érosions/abrasions cervicales.
• Restaurations de caries radiculaires.
• Restaurations de Classe I et II sur dents temporaires.
• Réparations provisoires de dents fracturées.
• �Comblement de défauts et contre-dépouilles sur les préparations 

prothétiques coronaires.
• �Reconstitution où au moins la moitié de la structure coronaire dentaire 

subsiste pour fournir une support structurel à la couronne.
• Restaurations en technique sandwich.
• Restaurations transitoires.

Précautions d’emploi pour les patients :
Ces produits contiennent des substances qui peuvent provoquer une réaction 
allergique par contact cutané chez certains individus. Eviter d’utiliser ce 
produit chez des patients présentant une allergie connue aux acrylates. Si un 
contact prolongé avec les tissus mous buccaux se produit, rincer avec une 
grande quantité d’eau. En cas de réactions allergiques, demandez des soins 
médicaux si besoin est, retirer le produit si nécessaire et ne plus utiliser le 
produit à l’avenir. 
Information de Précaution pour le Personnel Dentaire:
Ces produits contiennent des substances qui peuvent provoquer une réaction 
allergique par contact cutané chez certains individus. Pour réduire le risque de 
réponse allergique, réduire le contact avec ces matériaux. Eviter en particulier 
l’exposition au produit non polymérisé. Il est également recommandé éviter 
son contact : En cas de contact dermique, laver avec du savon et de eau. 
Porter des gants et adopter une technique d’utilisation sans contact direct 
avec le produit. Les acrylates peuvent pénétrer les gants utilisés couramment. 
En cas de contact du produit avec les gants, retirer et jeter les gants, se laver 
les mains immédiatement au savon et rincer à l’eau, puis mettre une nouvelle 
paire de gants. En cas de réactions allergiques, consulter un médecin le cas 
échéant.
Les fiches de sécurité (ou MSDS) de 3M ESPE peuvent être obtenues sur  
www.3MESPE.com ou en contactant votre filiale locale.
Information sur les Dangers :  L’apprêt de Vitremer est un matériau 
inflammable.
Mode d’emploi
I. �Matériaux pour restaurations esthétiques et reconstitutions coronaires 

(moignons)
1. �Sélection de la teinte. Pour des restaurations esthétiques, sélectionner 

la teinte désirée de la poudre en utilisant le teintier Vitremer. Pour les 
reconstitutions coronaires, la poudre de teinte bleue permet un contraste 
avec la structure dentaire. Les autres teintes de poudre Vitremer peuvent 
aussi être utilisées pour les reconstitutions coronaires, si on le souhaite.

2. �Isolation. La digue est la méthode de choix pour l’isolation. La rétraction 
gingivale et les rouleaux de coton peuvent aussi être utilisés. 

3. �Préparation de la Cavité. Excision des tissus carieux. Préparer la cavité 
en réalisant une réduction à minima des tissus dentaires, avec des angles 
internes arrondis. Les bords de la cavité doivent être francs. Si aucune 
préparation est nécessaire, nettoyer les surfaces à restaurer avec une 
brossette ou une cupule imprégnée de ponce et eau. Rincer et sécher la 
cavité.

4. �Rétention. Pour les reconstitutions coronaires, l’absence de plusieurs 
cuspides peut nécessiter la pose de tenons pour la rétention.

5. �Protection pulpaire. Si il y a pas exposition ou de proximité pulpaire, un 
fond de cavité n’est pas nécessaire. Le système pour restaurations/
reconstitutions Vitremer n’est pas recommandé pour un coiffage 
pulpaire direct.

6. �Mise en place de la matrice. Si nécessaire, ajuster et placer une matrice 
appropriée.

7. �Apprêt. Verser quelques gouttes d’apprêt Vitremer dans un godet. Avec un 
pinceau, appliquer l’apprêt pendant environ 30 secondes sur les surfaces 
d’émail et de dentine qui seront à recouvrir. Appliquer l’apprêt, selon le 
besoin, s’assurer que les surfaces restent bien humides  pendant tout le 
temps d’application recommandé. Pour des reconstitutions avec tenons, 
appliquer également l’apprêt sur les tenons.

8. �Sécher l’apprêt en utilisant une seringue à air pendant environ 15 secondes. 
Ne pas rincer. Après séchage, les surfaces apprêtées doivent apparaître 
brillantes. Photopolymériser les surfaces apprêtées sèches pendant  
20 secondes en utilisant une lampe à photopolymériser 3M ESPE ou toute 
autre lampe à photopolymériser dentaire de même intensité. Les surfaces 
photopolymérisées apparaîtront brillantes (glacées).

Notes :
• �En séchant de façon appropriée et en photopolymérisant séparément 

l’apprêt, une adhésion maximale du verre ionomère à la structure de la dent 
peut être obtenue.

• �L’apprêt est photosensible et contient de alcool. Minimiser exposition à la 
lumière ambiante et l’évaporation de l’apprêt en le prélevant juste avant 
utilisation et en replaçant le capuchon du flacon immédiatement après le 
prélèvement.

9. �Dosage de la poudre et du liquide. Des opercules de protection sont 
présents sur les pots de poudre Vitremer. Les enlever complètement avant 
utilisation. Dévisser le couvercle du pot, enlever l’opercule et jeter. Revisser 
le couvercle du pot. La proportion standard de poudre/liquide de 2.5/1 en 
poids peut être obtenue avec un nombre égal de cuillères de poudre et 
de gouttes de liquide. De la poudre supplémentaire peut être incorporée 
pour obtenir une consistance plus épaisse du mélange. Deux cuillérées de 
poudre et deux gouttes de liquide représentent une quantité suffisante de 
matériau pour la plupart des restaurations esthétiques. Quatre cuillérées 
de poudre et quatre gouttes de liquide représentent une quantité suffisante 
de matériau pour la majorité des reconstitutions coronaires. Un mélange 
séparé pour chaque restauration à réaliser est recommandé. Secouer 
le pot pour homogénéiser la poudre avant le prélèvement. Introduire la 
cuillère dans le pot, la remplir en excès avec la poudre non tassée et la 
retirer contre l’araseur plastique pour éliminer l’excès et obtenir une dose. 
Déposer le nombre désiré de cuillères de poudre sur le bloc de mélange. 
Pour obtenir une goutte de liquide de taille régulière, tenir le flacon de 
liquide verticalement avec le compte-gouttes dirigé vers le bas, sans 
toucher le bloc de mélange. Presser le flacon pour dispenser le nombre 
désiré de gouttes de liquide sur le bloc de mélange.

Notes :
• �Les poudres des verres ionomères sont sensibles à une humidité élevée. 

Conserver les pots bien fermés et à l’écart d’une humidité élevée.
• �Le liquide du verre ionomère est sensible à la lumière. Le protéger de la 

lumière ambiante en le prélevant juste avant utilisation et en replaçant le 
capuchon du flacon immédiatement après le prélèvement.

10. �Mélange. Avec une spatule à ciment, mélanger la poudre au liquide. 
La totalité de la poudre doit être incorporée en 45 secondes dans le 
liquide. Le temps de travail du rapport poudre/liquide standard est 
de 3 minutes, à partir du début du mélange à température ambiante. 
Des températures plus élevées diminuent le temps de travail. Des 
températures plus basses allongent le temps de travail. Introduire le 
mélange de verre ionomère dans un embout injection, en pressant celui-ci 
sur le bloc de spatulation. Insérer un piston jusqu’au ras de l’embout et 
placer l’ensemble dans un pistolet d’injection 3M ESPE.

11. �Pose. Il est recommandé de mettre le matériau en place dans un champ 
opératoire sec. Injecter le mélange de verre ionomère dans la cavité en 
maintenant l’embout immergé dans le matériau pour minimiser les bulles 
d’air. Préformer la restauration en utilisant une matrice plastique ou un 
instrument à main adéquat. Pour les reconstitutions coronaires, injecter 
le verre ionomère dans les zones de contre-dépouille, autour des tenons 
et pivots et remplir la préparation. La condensation du verre ionomère 
avec une boulette de coton humide maintenue avec une précelle est plus 
souhaitable que utiliser un instrument de condensation en métal pour 
éviter de créer des manques à la surface du matériau. 

12. �Polymérisation. Photopolymériser le verre ionomère en exposant 
sa surface totale pendant 40 secondes à la lumière d’une lampe à 
photopolymériser 3M ESPE ou de toute autre lampe à photopolymériser 
dentaire de même intensité. La profondeur maximale de matériau à 
photopolymériser ne doit pas dépasser 2mm. Pour les reconstitutions 
coronaires où une bande matrice métallique a été placée, photopolymériser 
le verre ionomère par la face occlusale pendant 40 secondes.
Le temps de prise par chémopolymérisation est de 4 minutes, à partir 
du début du mélange à température buccale. Pour les reconstitutions 
coronaires, certaines zones axiales peuvent être photopolymérisées, mais 
aussi chemopolymérisées après la dépose de la matrice.

13. �Finition. Immédiatement après polymérisation, la restauration en verre 
ionomère peut être retouchée par des instruments rotatifs sous spray eau. 
Le système Sof-Lex™, fabriqué par 3M ESPE, utilise des disques et des 
bandes Sof-Lex (humides) recommandé pour le polissage. Immédiatement 
après polymérisation, une reconstitution coronaire en verre ionomère peut 
être retouchée par des instruments rotatifs conventionnels sous spray eau.

Notes :
• �Le verre ionomère utilisé pour des reconstitutions coronaires est compatible 

avec les matériaux empreintes conventionnels.
• �Le verre ionomère utilisé pour des reconstitutions coronaires doit être 

humidifié avec de la salive ou lubrifié pour empêcher l’adhésion des 
couronnes provisoires chemopolymérisables.

• Il n’y a pas d’adhésion avec les ciments de scellement provisoire.
14. �Application du Vernis de Finition. Pour optimiser le résultat esthétique, 

appliquer le vernis de finition Vitremer sur la restauration polie. Rincer et 
sécher modérément la restauration. Verser une goutte de vernis de finition 
dans un godet ou sur un bloc de mélange propre. A l’aide d’un pinceau, 
appliquer une couche du vernis de finition sur la restauration en verre 
ionomère et photopolymériser pendant 20 secondes. 
Pour les reconstitutions coronaires, l’application du vernis de finition n’est 
pas nécessaire.

Remarque :
• �Le vernis de finition est photosensible. Le protéger de la lumière ambiante 

en le distribuant juste avant utilisation en en le rebouchant immédiatement 
après.

II. Restaurations len technique sandwich
Indications; Cette technique est indiquée :
a. �pour des limites situées partiellement dans la dentine ou dans l’émail 

aprismatique, comme par exemple, dans des cavités profondes de Classe 
II. Pour des cavités possédant des limites totalement en émail prismatique, 
une restauration en composite collé est préférable.

b. �quand la taille de la cavité autorise une épaisseur minimale de 2 mm de 
composite en occlusal.

Mode d’emploi
1. �Sélection de la teinte : Sélectionner la teinte souhaitée du matériau de 

restauration composite, par exemple Z100™, fabriqué par 3M ESPE.
2. Isolation : La digue est la méthode de choix pour l’isolation.
3. �Préparation de la Cavité : Préparer la cavité en réalisant une réduction à 

minima des tissus dentaires, avec des angles internes arrondis.
4. �Pose de la matrice : Placer la matrice et les coins interdentaires adéquats 

pour réaliser cette restauration.
5. Pose du verre ionomère
a. �Apprêt : Appliquer l’apprêt 3M Vitremer pendant 30 secondes sur les 

surfaces amélo-dentinaires qui seront recouvertes de la base en verre 
ionomère Vitremer. Ne pas rincer. Sécher l’apprêt pendant environ  
15 secondes. Photopolymériser pendant 20 secondes.

b. �Prélèvement/Mélange : Déposer un nombre égal de cuillères de poudre 
et de gouttes de liquide 3M Vitremer sur un bloc à spatuler. Mélanger la 
poudre dans le liquide en 45 secondes. Placer ensemble dans le pistolet  
distributeur 3M.

c. �Pose : Seringuer le matériau de restauration Vitremer dans la 
cavité dentaire. Pour les restaurations de classe II, ne pas emplir la 
cavité proximale au-dessus de la limite apicale du point de contact. 
Photopolymériser pendant 40 secondes.

d. �Mise en forme : Appliquer bien la matrice. En utilisant un instrument rotatif, 
éliminer les excès d’apprêt et de matériau Vitremer présents au niveau des 
limites amélaires et des parois de la cavité, qui devront être encollées avec 
le système adhésif pour la pose du composite.

Remarque : L’omission de cette étape conduit à une diminution de l’adhésion 
de la couche de composite.
6. Application du système adhésif
a. �Mordançage : Appliquer le gel de mordançage Scotchbond™, fabriqué 

par 3M ESPE, (gel à 35% d’acide phosphorique) sur l’émail et la dentine 
exposés. L’application du gel de mordançage sur la base de Vitremer n’est 
pas nécessaire, mais n’affectera pas le collage sur cette surface. Attendre  
15 secondes. Rincer 15 secondes. Sécher 2 secondes.

b. �Apprêt : Appliquer l’apprêt Scotchbond Multi-Purpose, fabriqué par  
3M ESPE, (gel à 35% d’acide phosphorique) sur l’émail et la dentine 
exposés. Sécher délicatement pendant 5 secondes.

c. �Adhésif : Appliquer adhésif (3) Scotchbond Multi-Purpose sur les surfaces 
apprêtées. Photopolymériser toutes les surfaces 10 secondes.

7. Plose du Composite:
a. �Pour de meilleurs résultats, ne pas reconstituer les cuspides linguales 

et vestibulaires ensemble en une couche unique de composite. Placer 
le composite Z100 MP en plusieurs couches. Photopolymériser chaque 
couche pendant 40 secondes.

b. Finir et polir pour terminer la restauration. 
III. Restaurations transitoires
Indications : Les dents postérieures, présentant encore la moitié de leur 
structure coronaire et quelques cuspides, peuvent être restaurées avec du 
verre ionomère hybride 3M Vitremer pour restaurations/reconstitutions, afin de 
retrouver une fonction occlusale et des points de contacts pour une période 
allant jusqu’à trois mois. Cette technique est intéressante, quand on désire 
différer la réalisation de la restauration finale pendant une courte période. A 
la suite de cette période transitoire, le matériau de restauration 3M Vitremer 
peut être taillé en moignon, pour une couronne ou un bridge définitif, ou en 
base pour une obturation par technique sandwich avec recouvrement par un 
composite.
Mode d’emploi
1. �Apprêt : Appliquer l’apprêt 3M Vitremer pendant 30 secondes sur les 

surfaces amélodentinaires. Ne pas rincer. Sécher l’apprêt pendant environ  
15 secondes. Photopolymériser 20 secondes.

2. �Prélèvement/Mélange : Déposer un nombre égal de cuillères de poudre 
et de gouttes de liquide 3M Vitremer sur un bloc à spatuler. Mélanger la 
poudre dans le liquide en 45 secondes. Placer ensemble dans le pistolet  
distributeur 3M.

3. �Placement : Seringuer le matériau à l’intérieur de la cavité. La mise en 
place se fait en masse, des couches successives ne sont pas nécessaires. 
Photopolymériser les surfaces accessibles à la lampe à photopolymériser 
pendant 40 secondes.

4. �Restauration finale : Après la période transitoire, tailler le matériau  
pour un moignon, ou comme une base, pour pouvoir réaliser la restauration 
finale.

Stockage et utilisation 
1. �Ce produit est conçu pour être conservé et utilisé à température ambiante. 

La conservation à température ambiante est de 36 mois. Les températures 
ambiantes habituellement supérieures à 27°C/80°F, ou inférieures à 
10°C/50°F peuvent réduire la durée de vie. Voir la date de péremption sur 
l’emballage externe.

2. �L’apprêt, le liquide et le vernis de finition du verre ionomère hybride 
Vitremer sont sensibles à la lumière. Les protéger de la lumière ambiante 
en les prélevant juste avant usage et en replaçant les capuchons des 
flacons immédiatement après le prélèvement.

3. �La poudre du verre ionomère Vitremer est sensible à une forte humidité. 
Conserver les pots bien fermés et à l’écart d’une humidité élevée. Nul 
n’est autorisé à divulguer des informations non conformes aux indications 
données dans le  présent  mode d’emploi.

4. �Désinfecter ce produit au moyen d’un processus de désinfection de niveau 
intermédiaire (contact liquide), conformément aux recommandations 
des Centers for Disease Control (centres de contrôle et de prévention 
des maladies) et adoptées par l’American Dental Association. Directives 
relatives au contrôle des infections dans le cadre de soins dentaires – 
MMWR, Décembre 19, 2003:52(RR-17), Centers for Disease Control and 
Prevention des États-Unis.

Recyclage
Voir la Fiche Signalétique de Santé-Sécurité (disponible sur  
www.3MESPE.com ou dans votre filiale locale) pour les informations sur  
les déchets.
Information clients
Nul n’est autorisé à divulguer des informations non conformes aux indications 
données dans le présent mode d’emploi. 
Attention :  La loi fédérale américaine limite la vente ou l’utilisation de ce 
produit sur ordre d’un professionnel dentaire.
Garantie
3M ESPE garantit ce produit contre tous vices de matière et de fabrication.  
3M ESPE NE FOURNIT AUCUNE AUTRE GARANTIE, NI AUCUNE 
GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITE MARCHANDE OU DE 
D’ADEQUATION A UN EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est responsable 
de l’emploi et de l’utilisation à bon escient du produit. Si ce produit présente 
un vice durant sa période de garantie, votre seul recours et l’unique obligation 
de 3M ESPE sera la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.
Limitation de responsabilité
A l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable 
d’aucune perte ou dommage découlant de ce produit, qu’ils soient directs, 
indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quels que soient les 
arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la 
stricte responsabilité.

ITALIANO

Informazioni generali
Il sistema Vitremer™ per la ricostruzione/restauro di monconi, prodotto da  
3M ESPE, è costituito da polveri di vetro pigmentato, un liquido, primer 
e lucidante. Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri è costituito da 
polvere e liquido. La polvere, radiopaca, è vetro di fluoro-alluminio-silicato. Il 
liquido è fotosensible ed è una soluzione acquosa dell’acido polialchenoico 
modificato. Grazie alla sua formulazione Vitremer per ricostruzione di 
monconi/restauri offre tutti i benefici dei cementi vetro ionomeri, quali l’ottima 
adesione alla struttura dentale, il rilascio di fluoro e la biocompatibilità.
Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri indurisce mediante esposizione 
alla luce. Possiede inoltre un doppio meccanismo di autopolimerizzazione 
per permettere un rapido indurimento anche dove la luce non arriva e ciò 
permette di potere effettuare un posizionamento in massa. 

Si consiglia l’utilizzo di Vitremer per ricostruzione di monconi/restauri abbinato 
ad un primer. Il primer è fotopolimerizzabile e ha la funzione di inumidire 
adequatamente la superficie in modo da facilitare l’adesione del vetro ionomero. 
Il primer dopo essere stato applicato, viene asciugato e quindi fotopolimerizzato 
prima del posizionamento del vetro ionomero. Queste operazioni, eseguite in 
modo accurato, assicurano una perfetta adesione del vetro ionomero alla struttura 
del dente in modo particolare quando si effettua un posizionamento in massa. 
Per ottimizzare l’estetica finale di un restauro Vitremer, si raccomanda 
l’applicazione del lucidante Vitremer. Il lucidante è una resina dentale, senza 
filler, a componente singolo, fotopolimerizzabile.
Indicazioni
Il vetro ionomero tri-cure è indicato per: ricostruzioni di monconi dove è 
rimasta almeno metà della struttura coronale del dente:

• Restauri di III e V classe
• Erosioni cervicali/lesioni abrasive.
• Lesioni cariose radicolari.
• Restauri di I e II classe nei denti decidui.
• Riparazioni temporanee di denti fratturati.
• �Imperfezioni a livello delle otturazioni e dei sottosquadri nella 

preparazione delle corone.
• �Come sistema di ricostruzione di monconi, dove resta almeno metà della 

struttura dentaria coronale, per fornire supporto strutturale alla corona.
• Tecnica laminare / Tecnica sandwich.
• Restauro provvisorio.

Vitremer™

Instructions for use
Gebrauchsanweisung
Mode d’emploi
Istruzioni per l’uso
Instrucciones de uso
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II. Tecnica laminare / Tecnica sandwich
Indicazioni; Questa tecnica è suggerita:
a. �quando i margini sono localizzati parzialmente nella dentina o nello smalto 

aprismatico come, ad esempio, nelle cavità profonde di II Classe. Nelle 
cavità che hanno i margini completamente nello smalto prismatico si 
consiglia di effettuare un restauro tradizionale.

b. �quando il disegno della cavità permette uno spessore minimo di composito 
di 2 mm sulle superfici occlusali.

Istruzioni per l’uso
1. �Scala colori: Selezionare la scala colori desiderata di Z100™ Restorative, 

prodotto dalla 3M ESPE.
2. Isolamento: La diga di gomma e’ il metodo migliore per isolare il campo.
3. �Preparazione cavità: Preparare la cavità in modo conservativo, riducendo 

al minimo l’asportazione di tessuto sano. Arrotondare gli angoli interni.
4. �Applicazione matrice: Applicare la matrice e i cunei appropriati per il 

restauro.
5. Applicazione del vetro ionomero
a. �Priming: applicare il Primer del Vitremer sia sullo smalto che sulla dentina. 

Lasciare agire per 30 secondi. Non risciacquare. Asciugare per 15 secondi. 
Fotopolimerizzare per 20 secondi.

b. �Erogare/Miscelare: Estrudere un numero uguale di misurini di polvere e 
di gocce di liquido. Incorporare la polvere nel liquido in 45 secondi. Mettere 
il materiale miscelato nell apposito puntale, chiuderlo con il pistoncino ed 
inserirlo nel dispenser.

c. �Applicazione: Iniettare il materiale da restauro Vitremer all’interno della 
cavità preparata. Nei restauri di II classe non superare il punto di contatto. 
Fotopolimerizzare per 40 secondi.

d. �Adattamento: rimuovere la matrice. Con uno strumento rotante, rimuovere 
l’eccesso del primer e del materiale da restauro Vitremer dai margini in 
smalto e dalle pareti della cavità che dovranno successivamente essere 
trattate con il sistema adesivo e con il composito.

Nota: L’Omissione di questo passaggio potrebbe compromettere l’adesione 
con il composito.
6. Applicazione del sistema adesivo
a. �Mordenzatura: Applicare il mordenzante Scotchbond™, prodotto dalla  

3M ESPE, (acido fosforico in gel al 35%) allo smalto e alla dentina esposta. 
Non è necessario mordenzare il materiale da restauro Vitremer, comunque 
l eventuale mordenzatura del Vitremer non comprometterà la successiva 
adesione sullla sua superficie. Lasciare agire per 15 secondi. Risciacquare 
per 15 secondi. Asciugare per 2 secondi.

b. �Priming: Applicare il primer Scotchbond Multi-Purpose, prodotto dalla  
3M ESPE, allo smalto e alla dentina mordenzati e alla base restaurativa 
Vitremer. Asciugare per 5 secondi.

c. �Applicazione dell’adesivo: Applicare l’Adesivo dello Scotchbond sullo 
smalto, sulla dentina e sul Vitremer trattati precedentemente con il primer. 
Fotopolimerizzare per 10 secondi.

7. Applicazione del composito rda restauro:
a. �Per ottimizzare il risultato, si consiglia di non unire le cuspidi buccale e 

linguale con un singolo incremento di materiale da restauro. Applicare il 
materiale da restauro Z100 con la tecnica incrementale. Fotopolimerizzare 
ogni strato per 40 secondi.

b. Rifinire e lucidare per completare il restauro. 
III. Restauro provvisorio
Indicazioni: I denti posteriori che mantengono circa metà della loro 
struttura coronale ed un certo numero di cuspidi possono essere restaurati 
provvisoriamente con Vitremer, materiale da restauro e per la ricostruzione 
di monconi. In questo modo è possibile ripristinare la funzione occlusale ed il 
contatto prossimale per un periodo di circa tre mesi. Questa procedura risulta 
ottimale quando si desidera una breve attesa prima del restauro definitivo. 
Dopo questo periodo transitorio, il materiale da restauro può essere preparato 
come core build up, come base per una corona permanente oppure può 
essere utilizzato, nei casi appropriati, con la tecnica laminare o con la tecnica 
sandwich.
Istruzioni per l’uso
1. �Priming: Applicare il Primer del Vitremer sia sullo smalto che sulla dentina. 

Lasciare agire per 30 secondi. Non risciacquare. Asciugare per 15 secondi. 
Fotopolimerizzare per 20 secondi.

2. �Erogare/Miscelare: estrudere un numero uguale di misurini di polvere e di 
gocce di liquido. Incorporare la polvere nel liquido in 45 secondi. Mettere 
il materiale miscelato nell’apposito puntale, chiuderlo con il pistoncino ed 
inserirlo nel dispenser.

3. �Applicazione: Iniettare il materiale da restauro Vitremer all’interno 
della cavità preparata. Non è richiesta l’applicazione mediante tecnica 
incrementale. Fotopolimerizzare le superfici esposte per 40 secondi.

4. �Restauro finale: Preparare il restauro come un moncone o come una base 
per il sucessivo restauro definitivo.

Conservazione ed uso
1. �Questo prodotto deve essere conservato e usato a temperatura 

ambiente. La durata del prodotto a temperatura ambiente è di 36 mesi. 
Le temperature ambiente solitamente superiori a 27°C/80°F, o inferiori a 
10°C/50°F possono ridurre la durata. Consultare la confezione esterna per 
la data di scadenza.

2. �Il Primer, il Liquido ed il Lucidante sono fotosensibili. Evitare un contatto 
prolungato con la luce.

3. �La polvere del vetro ionomero Vitremer è sensible all’umidità. Richiudere 
accuratamente il flacone e tenerlo lontano da fonti di umidità. Nessuna 
persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate in 
questo foglio di istruzioni.

4. �Disinfettare questo prodotto usando un procedimento di disinfezione di 
livello medio (contatto liquido) come indicato dai CDC (Centers for Disease 
Control) e approvato dall’American Dental Association. Guidelines for 
Infection Control in Dental Health-Care Settings – MMWR, Dicembre 19, 
2003:52(RR-17), Centers for Disease Control and Prevention. 

Smaltimento
Per informazioni relative allo smaltimento, fare riferimento alla Scheda di 
Sicurezza relativa ai materiali  (disponibile sul sito www.3MESPE.com o 
presso il vostro rivenditore locale) .
Informazione per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle 
indicate in questo foglio di istruzioni.
Attenzione:  La La Legge federale limita la vendita o l’utilizzo di questo 
dispositivo ai soli operatori del settore odontoiatrico.
Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda 
materiali e fabbricazione. 3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, 
COMPRESE EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE O DI COMMERCIABILITÀ 
O IDONEITÀ PER PARTICOLARI SCOPI. L’utente è responsabile della 
determinazione della conformità del prodotto per l’applicazione. Se il prodotto 
risulta essere difettoso entro il periodo di garanzia, l’unico rimedio e l’unico 
obbligo di 3M ESPE sarà la riparazione o la sostituzione del prodotto 3M ESPE.
Limitazione di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà 
responsabile per eventuali perdite o danni derivanti da questo prodotto, 
diretti o indiretti, speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la teoria 
affermata, compresi garanzia, contratto, negligenza o diretta responsabilità.

ESPAÑOL

Información General
El sistema reconstructor/restaurador de muñones Vitremer™, fabricado por  
3M ESPE, está compuesto de un polvo coloreado de ionómero de 
vidrio, el líquido del ionómero de vidrio, un acondicionador (primer) 
y un barniz de brillo/acabado. Vitremer restaurador/reconstructor de 
muñones, está compuesto por un polvo y un líquido. El polvo es vidrio 
de fluoroaluminosilicato radioopaco. El líquido es una solución acuosa de 
ácido polialquenoico modificado, sensible a la luz. Vitremer restaurador/
reconstructor de muñones, proporciona los principales beneficios de los 
cementos de ionómero de vidrio: adhesión a la estructura dental, liberación de 
flúor y biocompatibilidad.
Vitremer restaurador/reconstructor de muñones endurece por exposición a 
la luz visible. Además presenta dos mecanismos de autopolimerización que 
proporcionan un endurecimiento relativamente rápido donde la luz no llega y 
además permite la colocación del material en bloque. 
Con Vitremer reconstructor/restaurador de muñones se recomienda el uso 
del acondicionador de cavidad fotopolimerizable Vitremer. Su función es la de 
preparar adecuadamente las superficies de unión para facilitar la adhesión 
del ionómero de vidrio. El acondicionador se dispensa, se aplica, se le 
pasa una corriente de aire y se fotopolimeriza. Un secado adecuado y una 
fotopolimerizado del acondicionador antes de colocar el ionómero de vidrio 
maximiza la adhesión del ionómero de vidrio a la estructura dental, sobre todo 
cuando el ionómero de vidrio se aplica en bloque. 

Informazioni preventive per i pazienti:
Questi prodotti contengono sostanze che, in alcuni individui, possono 
causare una reazione allergica dovuta a contatto con la pelle. Non utilizzare 
questo prodotto su pazienti con allergie manifeste verso gli acrilati. Se si 
verifica un contatto prolungato con il tessuto molle orale, sciacquare con 
abbondante quantità di acqua. Se si verifica una reazione allergica, richiedere 
eventualmente assistenza medica, rimuovere il prodotto se necessario e 
sospendere l’uso del prodotto in futuro. 
Informazioni preventive per il personale dello studio odontoiatrico:
Questi prodotti contengono sostanze che, in alcuni individui, possono causare 
una reazione allergica dovuta a contatto con la pelle. Per ridurre i rischi di una 
risposta allergica, minimizzare l’esposizione a questi materiali. In particolare, 
evitare l’esposizione al prodotto non polimerizzato. Nel caso di contatto con la 
pelle, lavare la parte con acqua e sapone. Si consiglia l uso di guanti protettivi 
e di non toccare il prodotto con le mani. Gli acrilati possono penetrare i guanti 
più comunemente utilizzati. In caso di contatto del materiale con i guanti, 
rimuovere e scartare i guanti, lavare immediatamente le mani con acqua 
e sapone e quindi indossare nuovamente altri guanti. Se si verifica una 
reazione allergica, richiedere assistenza medica, se necessario.
È possibile reperire gli MSDS della 3M ESPE sul sito www.3MESPE.com o 
contattando il vostro rivenditore locale.
Attenzione:  Il Primer Vitremer è un materiale infiammabile.
Istruzioni per l’uso
I. Come materiale per la ricostruzione di monconi e da restauro
1. �Scala colori. Per restauri estetici, selezionare il colore in polvere 

desiderato utilizzando l apposita scala colori. In caso di ricostruzione di 
monconi, si consiglia l’utilizzo del colore specifico blu che ha la funzione di 
evidenziare il moncone rispetto alla struttura del dente. Comunque, se lo si 
desidera, possono essere utilizzati anche gli altri colori.

2. �Isolamento. La diga di gomma e’ il metodo migliore per isolare il campo. 
A tale scopo possono essere usati eventuamente anche la retrazione 
gengivale che i rulli di cotone. 

3. �Preparazione cavità. Rimuovere la carie. Preparare la cavità in modo 
conservativo, riducendo al minimo l’asportazione di tessuto sano. 
Arrotondare gli angoli interni. Finire il margine della cavità con una 
preparazione senza bisello. Se non è necessaria alcuna preparazione, 
pulire le superfici da restaurare con un semplice impasto di pomice e 
acqua. Risciacquare ed asciugare la cavità.

4. �Ritenzione. Nel caso di denti pluri-cuspidati (ricostruzione di monconi) si 
consiglia l’utilizzo di perni di ritenzione.

5. �Protezione della polpa. Se non c è esposizione della polpa non è 
necessaria l’applicazione del sottofondo. Vitremer per ricostruzione di 
monconi/restauri non è consigliato per ricoprire direttamente la polpa.

6. �Applicazione matrice. Se lo si desidera, applicare la matrice appropriata 
per il restauro.

7. �Priming. Versare alcune gocce di primer in una vaschetta. Utilizzando 
una spatolina, applicare il primer per 30 secondi sia sullo smalto che sulla 
dentina. Aggiungere il primer, se necessario, per assicurare che le superfici 
restino umide per il tempo di applicazione raccomandato. Per ricostruzioni 
di monconi con perni, applicare il primer anche ai perni.

8. �Asciugare il primer usando una siringa con un getto d’aria per circa  
15 secondi. Lasciare agire per 30 secondi. Dopo l’applicazione del 
primer, la superficie risulterà brillante. Asciugare e fotopolimerizzare 
il primer per 20 secondi usando una lampada  3M ESPE o altra unità 
di fotopolimerizzazione con luce visibile di analoga intensità per uso 
odontoiatrico. In seguito alla fotopolimerizzazione la superficie apparirà 
brillante.

Note:
• �Asciugando adeguatamente e fotopolimerizzando separatamente il primer, 

sarà possibile ottenere la massima adesione del vetro ionomero alla 
struttura del dente.

• �Il primer è fotosensibile e contiene alcool. Minimizzare l’esposizione alla 
luce ambiente ed evitare una eventuale evaporazione richiudendo subito il 
flacone dopo avere versato le gocce.

9. �Versare la polvere e il liquido. Il flacone della polvere è dotato di un 
sigillo protettivo. Rimuovere completamente il sigillo prima dell’uso. 
Svitare il tappo, rimuovere il sigillo ed eliminare. Richiudere il tappo. La 
proporzione ottimale polvere/liquido è 2.5/1 e si ottiene semplicemente 
miscelando un numero uguale di cucchiaini di polvere e di gocce di liquido. 
Per ottenere una consistenza maggiore bisogna aggiungere più polvere. 
Per la maggior parte dei restauri estetici sono comunque sufficienti due 
misurini di polvere e due gocce di liquido. Per la maggior parte delle 
ricostruzioni di monconi bastano quattro cucchiaini di polvere e quattro 
gocce di liquido. Si consiglia di rinnovare l’impasto per ogni applicazione. 
Agitare il flacone della polvere prima dell uso. Dopo avere prelevato la 
polvere rimuovere eventualmente quella in eccesso e versare la quantità 
desiderata sul blocco da impasto. Versare il numero desiderato di misurini 
di polvere sul blocco da impasto. Per ottenere gocce di misura appropriata, 
tenere in verticale la fiala contenente liquido Vitremer, con la punta del 
contagocce rivolta verso il basso, senza che questa entri in contatto con 
il blocco da impasto. Comprimere il flacone per fare cadere il numero 
desiderato di gocce sul blocco da impasto.

Note:
• �Le polveri del vetro ionomero sono sensibili all’umidità. Richiudere 

accuratamente il flacone e tenerlo lontano da fonti di umidità.
• �Il liquido del vetro ionomero è fotosensibile. Evitare una prolungata 

esposizione alla luce. Richiudere il flacone subito dopo l uso.
10. �Impasto. Con una spatola per cemento miscelare la polvere con il liquido. 

Tutta la polvere deve essere incorporata all’interno del liquido in  
45 secondi. I tempi di lavorazione del rapporto standard polvere/
liquido sono di 3 minuti da quando si inizia a miscelare a 
temperatura ambiente. Con temperature superiori, i tempi di lavorazione 
saranno inferiori. Con temperature inferiori, i tempi di lavorazione saranno 
superiori. Mettere il vetro ionomero miscelato nell’apposito puntale, 
chiuderlo con il tappino e inserirlo nel dispenser 3M ESPE.

11. �Applicazione. Si consiglia di effettuare il posizionamento del prodotto 
in un ambiente secco. Iniettare la miscela polvere/liquido all’interno 
della cavità mantenendo il puntale all’interno in modo da minimizzare 
l’incorporazione di aria. Adattare il restauro o con una matrice in 
plastica, o con un appropriato strumento per il posizionamento. Nel 
caso di ricostruzioni di monconi, cominciare a posizionare il materiale 
nei sottosquadri, poi intorno alle viti endocanalari e/o ai perni monconi, 
quindi completare la ricostruzione. Condensare il vetro ionomero con un 
tampone di cotone inumidito piuttosto che con un otturatore metallico. Ciò 
previene l’incorporazione di vuoti nel materiale. 

12. �Polimerizzazione. Fotopolimerizzare il vetro ionomero esponendo 
l’intera superficie a 40 secondi di luce visibile di una lampada 3M ESPE 
o altra unità di fotopolimerizzazione a luce visibile di analoga intensità 
per uso odontoiatrico. La profondità massima di polimerizzazione del 
materiale non deve superare i 2 mm. Per le ricostruzioni di monconi 
dove è stata applicata una matrice, fotopolimerizzare dal lato occlusale 
per 40 secondi.
Ad una temperatura pari a quella del cavo orale, 
l’autopolimerizzazione avviene in 4 minuti dall inizio del 
miscelamento. Nelle ricostruzioni di monconi le zone assiali possono 
essere fotopolimerizzate o possono autopolimerizzarsi una volta rimossa 
la matrice.

13. �Lucidatura. Subito dopo la polimerizzazione, il vetro ionomero può 
essere rifinito utilizzando un convenzionale strumento rotante da usare 
sotto un getto di acqua. Per la lucidatura, si raccomanda l’uso del sistema 
a dischi Sof-Lex™ , prodotto dalla 3M ESPE, usati umidi e le strisce Sof-
Lex, prodotte dalla 3M ESPE. Subito dopo la polimerizzazione il moncone 
ricostruito con il vetro ionomero può essere preparato, utilizzando un 
convenzionale strumento rotante con un getto di acqua.

Note:
• �Il vetro ionomero per la ricostruzione di monconi è compatibile con i 

convenzionali materiali da impronta.
• �La ricostruzione di monconi con vetro ionomero così preparata deve essere 

tenuta umida con la saliva o lubrificata per evitare l’adesione ai provvisori 
polimerizzabili chimicamente.

• �Il vetro ionomero per la ricostruzione di monconi non si lega ai cementi 
compositi provvisori.

14. �Applicazione del lucidante. Per ottimizzare l’estetica, applicare 
al restauro finito il lucidante. Risciacquare ed asciugare il restauro. 
Versare una goccia di lucidante su un blocchetto da impasto pulito. 
Usando un pennellino, applicare uno strato di lucidante sul restauro e 
fotopolimerizzare per 20 secondi con una lampada fotopolimerizzatrice 3M.
Nelle ricostruzioni di monconi l applicazione del lucidante non è 
necessaria.

Nota:
• �Il lucido di finitura è un materiale fotosensibile. Proteggerlo dalla luce 

ambientale erogandolo appena prima dell’uso e ricollocando il cappuccio del 
flacone immediatamente dopo l’erogazione.

Para mejorar la estética final, de la restauración con Vitremer, se recomienda 
la aplicación del barniz de brillo/acabado Vitremer. El brillo de acabado es una 
resina dental fotopolimerizable sin relleno, de un solo componente.
Indicaciones de uso
El sistema Vitremer reconstructor/restaurador de muñones está indicado para:

• Restauraciones de Clases III y V
• Restauraciones de erosiones/abrasiones cervicales.
• Restauraciones de caries de cuello.
• Restauraciones de Clases I y II en dentición primaria.
• Reparación temporal de dientes fracturados.
• Defectos de rellenado y áreas de socavado en preparaciones de coronas.
• �Cuando una reconstrucción de muñón donde al menos la mitad de la 

estructura dentaria de la corona permanece para proporcionar apoyo a 
la corona.

• Restauraciones laminadas o sandwich.
• Restauraciones provisionales.

Información de medidas de precaución para el paciente:
Estos productos contienen sustancias que pueden causar una reacción 
alérgica al contacto con la piel en ciertas personas. Evite el uso de este 
producto en pacientes con alergia conocida a los acrilatos. En caso de 
producirse contacto con los tejidos blandos de la boca, enjuagar con agua 
abundante. Si ocurriera una reacción alérgica, procure la atención médica 
necesaria, retire el producto si fuera necesario y suspenda el uso futuro del 
producto. 
Información de medidas de precaución para el personal de clínica:
Estos productos contienen sustancias que pueden causar una reacción 
alérgica al contacto con la piel en ciertas personas. Minimice la exposición a 
estos materiales para reducir el riesgo de una reacción alérgica. En particular, 
evite la exposición al producto sin fotopolimerizar. Si ocurriera contacto con 
la piel, lave la zona afectada con agua y jabón. Se recomienda el uso de 
guantes de protección y una técnica de trabajo sin contacto. Los acrilatos 
pueden penetrar los guantes de uso común. Si el producto entra en contacto 
con el guante, quítese el guante y deséchelo, lávese inmediatamente las 
manos con agua y jabón y póngase de nuevo guantes. Si se da una reacción 
alérgica, busque asistencia médica si lo necesita.
Las hojas de seguridad (MSDS) se pueden obtener de la página  
www.3MESPE.com o contactando con su distribuidor local.
Información peligrosa:  El acondicionador Vitremer es material inflamable.
Instrucciones de uso
l. Como restaurador estético y reconstructor de muñones
1. �Selección del color. Para restauraciones estéticas, seleccionar el tono 

de polvo deseado usando la guía de colores Vitremer. Para reconstruir 
muñones, el polvo de tono azul proporcionará un color de contraste con la 
estructura dental y es el recomendado para esta aplicación. Si se desea, 
también pueden ser empleados los otros tonos de polvo Vitremer para 
reconstruir muñones.

2. �Aislamiento. El dique de goma es el método preferible de aislamiento. 
También pueden emplearse retracción gingival y rollos de algodón. 

3. �Preparación de la cavidad. Retirar caries. Preparar la cavidad con una 
mínima reducción dental y con ángulos internos redondeados. Terminar el 
margen cavosuperficial con unión completa (sin bisel). Si no se requiere 
preparación, limpiar las superficies que van a ser restauradas con piedra 
pómez/agua. Lavar y secar la cavidad.

4. �Retención. Para la reconstrucción de muñones con múltiples cúspides 
perdidas, se puede requerir la colocación de pins para la retención.

5. �Protección de la pulpa. Si no hay exposición directa de la pulpa, no se 
requiere base cavitaria. El sistema Vitremer restaurador/reconstructor 
de muñones no se recomienda para cubrir la pulpa directamente.

6. �Colocación de la matriz. Si se desea, colocar la matriz apropiada para la 
restauración.

7. �Imprimación/Acondicionado. Dispensar unas gotas del acondicionador 
Vitremer en el pocillo. Usando un pincel, aplicar acondicionador durante 
30 segundos a las superficies de esmalte y dentina que van a ser unidas. 
Rellenar el acondicionador cuando se necesite para asegurar que las 
superficies se mantienen húmedas con el acondicionador durante el tiempo 
de aplicación recomendado. Para las reconstrucciones de muñones con 
pins, aplique el acondicionador a los pins también.

8. �Secar el acondicionador usando la jeringa de aire durante 15 segundos. 
No lavar. Después del secado, las superficies condicionadas, tendrán 
una apariencia brillante. Fotopolimerice las superficies acondicionadas 
secas durante 20 segundos utilizando una lámpara de fotopolimerización 
de 3M ESPE u otra lámpara de intensidad comparable. Las superficies 
fotopolimerizadas aparecerán brillantes.

Notas:
• �Al secar adecuadamente y fotopolimerizar separadamente, se puede obtener 

una máxima adhesión del ionómero de vidrio a la estructura del diente.
• �El acondicionador es sensible a la luz y contiene alcohol. Minimizar la 

exposición a la luz ambiental y evaporación, para ello, dispensar el producto 
justo antes de su uso y colocar la tapa del vial inmediatamente después del 
dispensado.

9. �Dispensar polvo y líquido. Los envases de polvo Vitremer llevan 
precintos protectores. Retirar completamente el precinto antes de su uso. 
Desenroscar el tapón, retirar y desechar el precinto. Volver a colocar el 
tapón. La relación normal de polvo/líquido es de 2,5/1 en peso y puede 
ser obtenido con el mismo número de cucharaditas de polvo y gotas de 
líquido. Se puede incorporar polvo adicional para obtener una mezcla de 
consistencia más gruesa. Dos cucharaditas de polvo y 2 gotas de líquido 
proporcionarán la cantidad de material adecuada para restauraciones 
estéticas. Cuatro cucharaditas de polvo y 4 gotas de líquido proporcionarán 
la cantidad adecuada de material para reconstruir muñones. Se recomienda 
el uso de mezclas separadas para cada restauración que se coloque. Agitar 
el frasco para esponjar el polvo antes de dispensar. Introducir la cucharilla 
en el frasco, llénela en exceso y enrásela contra el enrasador de plástico 
para retirar el exceso de polvo y obtener una cucharilla rasa. Dispense el 
número de cucharillas de polvo deseadas en el bloque de mezcla. El mejor 
método de obtener el tamaño adecuado de gota es mantener el vial de 
líquido Vitremer verticalmente con la punta hacia abajo y sin que la punta 
toque el bloque de mezcla. Presione el vial para dispensar el número 
deseado de gotas de líquido en el bloque de mezcla.

Notas:
• �El polvo del ionómero de vidrio es sensible a la humedad elevada. 

Almacenar con la tapa apretada fuertemente y alejada de zonas de 
humedad elevada.

• �El líquido del ionómero de vidrio es sensible a la luz. Protegerlo de la luz 
ambiental dispensándolo justo antes de su aplicación y colocando el tapón 
del vial inmediatamente después del dispensado.

10. �Mezcla. Utilizando una espátula de cemento, mezclar el polvo en el 
líquido. Todo el polvo debe ser incorporado en el líquido en 45 segundos. 
El tiempo de trabajo de la mezcla normal de polvo/líquido es de  
3 minutos a temperatura ambiente, desde el comienzo de la mezcla. 
Temperaturas más elevadas acortarán el tiempo de trabajo. Temperaturas 
inferiores alargarán el tiempo de trabajo. Rellenar por abajo la punta 
dispensadora presionándola sobre la mezcla de ionómero de vidrio, 
insertar el émbolo por debajo de la punta dispensadora y colocar ésta en 
el dispensador de 3M ESPE.

11. �Colocación. Se recomienda la aplicación del material en un campo de 
trabajo bien seco. Dispensar de la jeringa la mezcla de ionómero de vidrio 
en la cavidad manteniendo la punta inmersa en el material para minimizar 
el atrapamiento de aire. Contornear la restauración usando una matriz de 
plástico o un instrumento de aplicación apropiado. Para reconstrucción 
de muñones, dispensar el ionómero de vidrio en las áreas de socavado, 
alrededor de los pins y postes y llenar la preparación. Condensar el 
ionómero de vidrio con rollos de algodón húmedos sujetos con pinzas 
para algodón en lugar de usar un instrumento de metal, para prevenir la 
incorporación de huecos o aire en la superficie del material. 

12. �Fotopolimerización. Fotopolimerice el ionómero de vidrio exponiendo 
su superficie al completo a 40 segundos de luz visible con una 
lámpara de fotopolimerización de 3M ESPE u otra lámpara dental de 
intensidad comparable. La profundidad máxima de material para la 
fotopolimerización no deberá exceder de 2 mm. Para la reconstrucción 
de muñones, donde ha sido colocada una banda matriz de metal, 
fotopolimerizar el ionómero de vidrio desde oclusal durante 40 segundos.
El tiempo de autopolimerizado es de 4 minutos desde el comienzo 
de la mezcla a temperatura de la cavidad oral. Para la reconstrucción 
de muñones, algunas áreas pueden ser fotopolimerizadas o dejar que 
autopolimericen retirando la matriz a continuación.

13. �Acabado. Inmediatamente después del fraguado, la restauración de 
ionómero de vidrio puede ser contorneada usando instrumentos rotatorios 
convencionales con agua en spray. Se recomiendan para el pulido y 
acabado final el sistema de disco Sof-Lex™, fabricado por 3M ESPE. 
Inmediatamente después del endurecimiento, el muñón reconstruido 
de ionómero de vidrio puede ser tallado usando instrumentos rotatorios 
convencionales con spray de agua.

Notas:
• �El muñón tallado de ionómero de vidrio es compatible con los materiales de 

impresión convencionales.
• �La reconstrucción de muñones de ionómero de vidrio tallada deberá 

mantenerse húmeda con saliva o lubricada para evitar la unión a 
provisionales de endurecimiento químico.

• �El muñón tallado de ionómero de vidrio no adherirá con cementos temporales.
14. �Aplicación del barniz de brillo/acabado. Para una mayor estética, 

aplicar el brillo de acabado Vitremer en la restauración pulida. Lavar 
y secar suavemente la restauración. Dispensar una gota de brillo de 
acabado en un pocillo limpio o en el bloque de mezcla limpio. Usando 
un pincel, aplicar una capa de brillo de acabado sobre la restauración de 
ionómero de vidrio y fotopolimerizar durante 20 segundos con la lámpara 
de fotopolimerización de 3M ESPE. 
Para la reconstrucción de muñones, no es necesario el brillo de acabado.

Nota:
• �El brillo de acabado es un material fotosensible. Proteja de la exposición a 

la luz ambiental dispensándolo justo antes de usar y volviendo a colocar la 
tapa inmediatamente después de dispensar.

II. Como restauración laminada/sandwich
Indicación; La técnica está indicada:
a. �donde los márgenes están localizados parcialmente en dentina o en 

esmalte aprismático como, por ejemplo, en cavidades de Clase II 
profundas. Para cavidades que tengan márgenes de esmalte prismático, es 
preferible una restauración de composite adhesiva.

b. �donde el diseño de la cavidad permite un mínimo grosor de restaurador de 
composite de unos 2 mm. en superficies oclusales.

Instrucciones de uso
1. �Selección del color: Seleccione el tono deseado de restaurador Z100™ 

Restorative, fabricado por 3M ESPE.
2. Aislamiento: El dique de goma es el método preferible de aislamiento.
3. �Preparación de la cavidad: Preparar la cavidad con una mínima reducción 

dental y con ángulos internos redondeados.
4. �Colocación de la matriz: Colocar la matriz y cuñas apropiadas a la 

restauración.
5. Colocación del ionómero de vidrio.
a. �Imprimación/Acondicionado: Aplicar el acondicionador del Vitremer 

durante 30 segundos a las superficies de esmalte y dentina a ser cubiertas 
con la base de Restaurador Vitremer. No lavar. No lavar. Secar con aire 
durante unos 15 segundos. Fotopolimerizar durante 20 segundos.

b. �Dispensar/Mezclar: Dispense un número igual de cucharaditas de polvo 
Vitremer y de gotas de Vitremer líquido. Mezcle el polvo en el líquido en  
45 segundos. Rellenar la punta dispensadora con el material.

c. �Colocación: Dispensar de la jeringa el material restaurador Vitremer 
dentro de la cavidad tallada. Para restauraciones de Clase II, extender 
la base de restaurador no más allá del punto de contacto proximal. 
Fotopolimerice durante 40 segundos.

d. �Refinamiento: Soltar la matriz. Usando un instrumento rotatorio, retirar el 
exceso de acondicionador Vitremer y base de restaurador de los márgenes 
del esmalte y paredes de la cavidad que se unirán posteriormente con el 
sistema adhesivo/composite.

Nota: La omisión de este paso puede provocar una disminución de la fuerza 
de adhesión de los sistemas adhesivo/composite.
6. Aplicación del sistema adhesivo
a. �Grabar: Aplique grabador Scotchbond™, fabricado por 3M ESPE,  

(35% gel de ácido fosfórico) al esmalte y dentina expuesta. No es 
necesario aplicar el grabador a la base de restaurador Vitremer, pero no 
afecta adversamente a la unión a su superficie. Esperar 15 segundos. 
Lavar durante 15 segundos. Secar durante 2 segundos.

b. �Imprimación/acondicionado: Aplicar el acondicionador polivalente 
Scotchbond Multi-Purpose, fabricado por 3M ESPE, en esmalte grabado, 
dentina y base restauradora Vitremer. Seque con un chorro suave de aire 
durante 5 segundos.

c. �Aplicación adhesiva: Aplicar adhesivo polivalente Scotchbond Multi-
Purpose al esmalte grabado, dentina y la base restauradora Vitremer. 
Fotopolimerice todas las superficies durante 10 segundos.

7. Colocación del restaurador de composite:
a. �Para un mejor resultado, no unir las cúspides bucal y lingual juntas con un 

único incremento de restaurador. Colocar el composite restaurador Z100 
Restorative en múltiples incrementos. Fotopolimerizar cada incremento 
durante 40 segundos.

b. Acabar y pulir para completar la restauración. 
III. Como restauración provisional usando Vitremer Restaurador /  
Reconstructor de muñones
Indicación: Los dientes posteriores que tengan aproximadamente la mitad de 
la estructura de su corona y mantengan un número de cúspides, pueden ser 
restaurados en su función oclusal y en los contactos proximales durante un 
período que dura hasta 3 meses usando 3M Vitremer restaurador/reconstructor 
de muñones. El procedimiento puede tener ventajas cuando se desea un 
ligero retraso antes de hacer la restauración definitiva. A continuación del 
período provisional, el material restaurador puede ser preparado como 
reconstructor de muñones o como base a cubrir por la corona definitiva, o en 
casos en los que se adecúe, para una restauración laminada o de sandwich.
Instrucciones de uso
1. �Imprimación/Acondicionado: Aplique acondicionador Vitremer durante  

30 segundos para las superficies de dentina y esmalte. No lavar. No lavar. 
Secar con aire durante unos 15 segundos. Fotopolimerizar durante 
20 segundos.

2. �Dispensar/Mezclar: Dispense un número igual de cucharaditas de polvo 
Vitremer y de gotas de Vitremer líquido. Mezcle el polvo en el líquido en  
45 segundos. Rellenar la punta dispensadora con el material.

3. �Colocación: Dispensar de la jeringa el restaurador dentro de la cavidad 
preparada. No es necesaria la colocación en capas incrementales. 
Fotopolimerizar las superficies expuestas durante 40 segundos.

4. �Restauración final: Prepare el restaurador como reconstructor de muñones 
o base de la restauración definitiva a continuación del período provisional.

Almacenamiento y uso
1. �Este producto está diseñado para guardarse y ser utilizado a temperatura 

ambiente. La vida media a temperatura ambiente es de 36 meses. Una 
temperatura ambiente superior a 27°C o inferior a 10°C, de manera 
constante, puede reducir la vida media del material. Consulte en el envase 
exterior la fecha de caducidad.

2. �El acondicionador, líquido y brillo de acabado del ionómero de vidrio, son 
materiales sensibles a la luz. Protegerlos de la exposición a la luz ambiente 
dispensándolos justo antes de su uso y colocando la tapa inmediatamente 
después del dispensado.

3. �El polvo ionómero de vidrio Vitremer es sensible a humedad elevada. 
Almacenar con la tapa apretada fuertemente y alejada de zonas de 
humedad elevada. Ninguna persona está autorizada para facilitar ninguna 
información que difiera en algún modo de la información suministrada en 
esta hoja de instrucciones.

4. �Desinfecte este producto con un proceso de desinfección de nivel 
intermedio (contacto líquido) según lo recomiendan los Centros para el 
Control de Enfermedades y al que adhiere la American Dental Association 
(Asociación Dental Americana). Guidelines for Infection Control in Dental 
Health-Care Settings (Directrices para el control de infecciones en los 
parámetros de cuidado de la salud dental) – MMWR, Diciembre 19, 
2003:52(RR-17), Centros para el control y prevención de la enfermedad.

Eliminación
Vea la Hoja de datos de material de seguridad (disponible en www.3MESPE.
com o por medio de su distribuidor local) para obtener información de 
eliminación.
Información para clientes
Ninguna persona está autorizada para facilitar ninguna información que difiera 
en algún modo de la información suministrada en esta hoja de instrucciones.
Precaución: La ley federal de USA restringe este dispositivo para su venta o 
uso a los profesionales dentales.
Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos de los materiales y de 
fabricación. 3M ESPE NO OTORGARÁ NINGUNA OTRA GARANTÍA, 
INCLUYENDO CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA DE COMERCIABILIDAD 
O DE ADECUACIÓN A FINES PARTICULARES. El usuario tiene la 
responsabilidad de utilizar correctamente el producto para cada aplicación. 
Si este producto es defectuoso dentro del período de garantía, la única 
compensación y la única obligación de 3M ESPE serán reparar o reemplazar 
el producto de 3M ESPE.
Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M ESPE no será responsable de 
ninguna pérdida o daño producido por este producto, ya sea directo, 
indirecto, especial, accidental o consecuente, independientemente del 
argumento presentado, incluyendo los de garantía, contrato, negligencia o 
responsabilidad estricta.

PORTUGUÊS

Informação geral
O sistema de reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer™,  fabricado pela 
ESPE, 3M é constituído por pós coloridos de ionómero de vidro, o liquido de 
ionómero de vidro, a base/primer e um lustre de acabamento. O sistema de 
reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer é um composto de duas partes, 
pó e líquido. O pó é constituído por cristais de fluoraluminosilicato radiopacos. 
O liquido, que é fotosensível, é uma solução aquosa dum ácidopolialquenoico/
polyalkenoic acid modificado. O sistema de reconstrução de cotos/restaurativo 
Vitremer oferece os principais benefícios dos cimentos de ionómero de vidro - 
adesão à estrutura dentária, libertação de fluoreto e biocompatibilidade.
O sistema de reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer polimeriza/afixa por 
exposição à luz visível. Também tem dois mecanismos autopolimerizáveis 
para proporcionar uma polimerização relativamente rápida aonde a luz não 
penetra, permitindo assim a colocação em quantidade. 
O sistema de reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer é recomendado 
para utilizar com a base/o primer Vitremer, uma base/ primer fotopolimerizável 
para cavidades de uma parte. A sua função é molhar adequadamente 
as superfícies da liga a fim de facilitar a adesão do  ionómero de vidro. 
Na sua utilização a base/o primer é extraída/o, aplicada/o, seco a ar e 
fotopolimerizada/o. Uma boa secagem com ar seguida da fotopolimerização 
da base/ primer, separadamente antes da colocação do ionómero de vidro, 
optimiza a adesão do ionómero de vidro à estrutura dentária especialmente 
quando o ionómero de vidro é aplicado em  quantidade. 
Para optimizar a estética final duma restauração Vitremer recomendamos a 
aplicação dum lustre de acabamento Vitremer. O lustre de acabamento é uma 
resina dental vazia, fotopolimerizável, de componente único.
Indicações
O sistema de reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer é concebido para:

• Restaurações de Classe III e Classe V
• Restauração de erosão cervical/ lesões abrasivas.
• Restauração de lesões da raiz cariada.
• Restaurações de Classe I e Classe II nos dentes primários.
• Reparação temporária de dentes fracturados.
• �Defeitos de enchimento e áreas de corte inferior nas preparações 

coronais.
• �Como reconstrução de coto aonde resta pelo menos metade da estrutura 

coronal do dente a fim de providenciar suporte estrutural para a coroa.
• Restaurações Laminadas/Sanduíche.
• Restauração Interim.

Informação Preventiva para os Doentes:
Estes produtos contêm substâncias que poderão provocar uma reacção 
alérgica, através do contacto com a pele, em certos indivíduos. Evite a 
utilização deste produto em doentes com alergia comprovada aos acrílicos. 
Se ocorrer o contacto prolongado com tecidos moles da boca, lavar com 
água em abundância. Caso ocorra uma reacção alérgica, consulte um médico 
consoante a necessidade, remova o produto se necessário e descontinue a 
utilização do mesmo. 
Informação Preventiva para os Funcionários Dentários:
Estes produtos contêm substâncias que poderão provocar uma reacção 
alérgica, através do contacto com a pele, em certos indivíduos. Para reduzir 
o risco de alergias, reduzir ao máximo a exposição a estes materiais. Em 
especial, evite a exposição ao produto não polimerizado. Se ocorrer contacto 
com a pele, lave-a com água e sabão. Recomenda-se o uso de luvas de 
protecção e uma técnica sem toque. Os acrílicos podem penetrar nas luvas 
de uso corrente. Se o produto entrar em contacto com a luva, descalce e 
elimine-a, e lave imediatamente as mãos com água e sabão. Depois calce 
outras luvas. Caso ocorra reacção alérgica, consulte um médico consoante a 
necessidade.
Pode obter as Fichas de Dados de Segurança de Materiais (MSDS) 3M ESPE 
através do sítio www.3MESPE.com ou contactando o seu subsidiário local.
Informação dos Perigos:  A base/O primer Vitremer é um material 
inflamável.
Modo de utilização
I. Como Restaurativo Estético e Reconstrução de Cotos
1. �Selecção da cor. Para os restaurativos estéticos, escolha a cor do pó 

desejada utilizando o guia de cor Vitremer. Para as reconstruções de cotos, 
o azul permitirá um contraste com a estrutura dentária, e é recomendado 
para esta aplicação. As outras cores de pó Vitremer podem também ser 
utilizadas para a reconstrução de cotos, se desejado.

2. �Isolamento. O dique de borracha é o método preferível de isolamento. 
Também podem ser utilizados rolos de algodão e retracção gengival. 

3. �Preparação da cavidade. Remova as cáries. Prepare a cavidade com 
um mínimo de redução da estrutura dentária e com ângulos internos 
arredondados. Acabe a margem cavosuperficial com uma junta topada/
de topo. Se não for preciso uma preparação, limpe as superfícies a ser 
restauradas com uma pasta simples de pedra pomes e água. Enxagúe e 
seque bem a cavidade.

4. �Retenção. Para a reconstrução de cotos - quando faltam várias cúspides, 
pode ser necessário a colocação de pinos para a retenção.

5. �Protecção da polpa. No caso de não haver exposição ou quase exposição 
da polpa não é necessário o revestimento. O sistema de reconstrução de 
cotos/restaurativo Vitremer não é recomendado para o capeamento 
directo da polpa.

6. �Colocação da matriz. Coloque uma matriz adequada à restauração se 
desejado.

7. �Preparação. Deite umas poucas de gotas de base/primer Vitremer no godé 
de mistura. Com um pincel aplique a base/o primer durante uns  
30 segundos nas superfícies de esmalte e dentina a serem ligadas. 
Reforce a base/o primer consoante a necessidade para assegurar que as 
superfícies ficam molhadas durante o tempo de aplicação recomendado. Na 
reconstrução de cotos com pinos, aplique também base/o primer nos pinos.

8. �Seque a base/o primer com uma seringa de ar durante uns 15 segundos. 
Não enxagúe. Após a secagem as superfícies preparadas ficam com um 
aspecto brilhante. Fotopolimerize as superfícies preparadas secas 
durante 20 segundos com uma unidade polimerizadora 3M ESPE ou 
outra unidade polimerizadora de luz visível, dental, de intensidade similar. 
As superfícies fotopolimerizadas ficam com um aspecto lustroso.

Notas:
• �Com uma boa secagem e fotopolimerização, separadas, da base/ do primer 

alcançará a adesão máxima do ionómero de vidro à estrutura dentária.
• �O primer é sensível à luz e tem álcool. Minimize a exposição à luz ambiente 

e a evaporação aplicando o produto apenas quando está para ser utilizado e 
repondo a tampa do frasco imediatamente depois da aplicação do produto.

9. �Vazar/Aplicar o pó e o liquido. Os frascos de pó Vitremer têm selos 
protectores. Remova completamente o selo antes de utilizar. Desenrosque 
a tampa, descasque o selo e deite-o fora. Reponha a tampa. A proporção 
padrão de 2,5/1 pó/liquido por peso pode ser alcançada com um número 
igual de colheres de pó rasas e gotas de liquido. Pode incorporar mais pó 
para obter uma mistura mais consistente. Duas colheres de pó e  
2 gotas de liquido fornecerá uma quantia suficiente de material para a 
maioria das restaurações estéticas. Quatro colheres de pó e 4 gotas de 
liquido fornecerá uma quantia suficiente de material para a maioria das 
reconstruções de cotos. Recomendamos que seja feita uma mistura 
separada para cada restauração a ser colocada. Sacuda o frasco para 
afofar o pó antes de o extrair. Introduzir uma colher no frasco enchendo-a 
excessivamente. Com o nivelador de plástico retire o excesso tornando-a 
rasa. Colocar o número de colheres de pó necessárias na superfície de 
mistura. Para melhor conseguir uma gota de liquido do tamanho adequado, 
agarre o frasco de liquido Vitremer verticalmente com a ponta do conta 
gotas para baixo e sem tocar com a ponta na superfície de mistura. 
Pressione a extremidade para dispensar o número desejado de gotas do 
líquido na superfície de mistura.

Notas:
• �Os pós do Ionómero de vidro são sensíveis à humidade elevada. Armazenar 

com a tampa bem fechada e longe de zonas de elevada humidade.
• �O liquido de ionómero de vidro é sensível à luz. Proteja-o da luz ambiente 

aplicando o produto apenas quando está para ser utilizado e repondo a 
tampa do frasco imediatamente depois da aplicação do produto.

10. �Misturar. Utilizando uma espátula de cimento, misturar o pó no líquido. O 
pó deverá ser todo incorporado no líquido em 45 segundos. O tempo de 
preparação/trabalho da proporção padrão pó/liquido é de 3 minutos 
a partir do início da mistura, à temperatura ambiente. As temperaturas 
mais elevadas reduzirão o tempo de preparação/trabalho. Temperaturas 
inferiores prolongarão o tempo necessário. Retrocarregue uma ponta 
aplicadora pressionando-a sobre a mistura de Ionómero de vidro, insira 
o êmbolo nivelado com a parte de trás da ponta e coloque a ponta num 
aplicador 3M ESPE.

11. �Colocação. Recomendamos a colocação do material num campo 
seco. Seringue a mistura de ionómero de vidro para dentro da cavidade 
mantendo a ponta da seringa sempre imergida no produto para minimizar 
a entrada de ar. Contorne a restauração com uma matriz de plástico ou 
outro instrumento de colocação apropriado. Para a reconstrução de cotos, 

seringue o ionómero de vidro para dentro das áreas de corte inferior, 
em volta dos pinos e dos postes e encha a preparação. Condensar o 
ionómero de vidro com um penso de algodão humedecido agarrado com 
um alicate de/para algodão em vez de utilizar um bujão metálico poderá 
evitar a incorporação de vazios superficiais no material. 

12. �Polimerização. Fotopolimerize o ionómero de vidro expondo toda a 
sua área superficial à luz visível durante 40 segundos duma unidade 
polimerizadora 3M ESPE ou outra unidade polimerizadora de luz visível, 
dental, de intensidade similar. A profundidade máxima de material a ser 
fotopolimerizado não deve exceder os 2 mm. Para as reconstruções 
de cotos com uma matriz de banda metálica colocada, fotopolimerize o 
ionómero de vidro na vertente oclusal durante 40 segundos.
O tempo de fixação da auto-polimerização é de 4 minutos a partir 
do início da mistura, à temperatura da cavidade bucal. Para as 
reconstruções de cotos, quaisquer áreas axiais macias podem ser 
fotopolimerizadas ou deixadas a auto-polimerizar após remoção da matriz.

13. �Acabamento. Logo após a polimerização, a restauração de ionómero de 
vidro pode ser contornada com instrumentos rotacionais convencionais 
sob pulverização de água. Para o polimento são recomendados o 
sistema de disco Sof-Lex™, fabricado pela 3M ESPE, usado molhado, e 
as tiras Sof-Lex fabricadas pela 3M ESPE. Logo após a polimerização, 
a reconstrução de coto de ionómero de vidro pode ser preparada com 
instrumentos rotacionais convencionais sob pulverização de água.

Notas:
• �A reconstrução de coto de ionómero de vidro preparada é  compatível com 

os materiais de impressão convencionais.
• �A reconstrução de coto de ionómero de vidro preparada deve ser mantida 

molhada com saliva ou lubrificada para evitar a ligação aos provisionais de 
polimerização química.

• �A reconstrução de coto de ionómero de vidro preparada não ligará com os 
cimentos de póteia/luting temporários.

14. �Aplicação do Lustre de Acabamento. Para optimizar a estética 
aplique o lustre de acabamento Vitremer à restauração polida. Enxagúe 
e seque cuidadosamente a restauração. Coloque uma gota do lustre 
de acabamento num godé limpo ou numa superfície de mistura limpa. 
Com um pincel aplique uma camada de lustre de acabamento sobre a 
restauração de ionómero de vidro e fotopolimerize durante 20 segundos 
com uma unidade polimerizadora 3M. 
Para as reconstruções de cotos não é necessário o lustre de acabamento.

Nota:
• �O acabamento brilhante é de material fotosensível. Proteja-o da luz 

ambiente aplicando mesmo antes de utilizar e voltando a colocar a tampa 
do frasco imediatamente após aplicar.

II. Como Técnica Laminada/Sanduíche
Indicação; A técnica é indicada:
a. �aonde as margens estão parcialmente colocadas em dentina ou esmalte 

aprismático como, por exemplo, nas  cavidades  profundas da Classe 
II. Para as cavidades com margens de esmalte prismático completas é 
preferível uma restauração ligada de compósito.

b. �aonde a forma da cavidade permite uma espessura mínima de restaurativo 
de compósito de 2 mm em superfícies oclusais.

Modo de utilização
1. �Selecção da cor: Escolha a cor desejada de Z100™ Restorative, fabricado 

pela 3M ESPE.
2. Isolamento: O dique de borracha é o método preferível de isolamento.
3. �Preparação da Cavidade: Prepare a cavidade com um mínimo de redução 

da estrutura dentária e com ângulos internos arredondados.
4. �Colocação da Matriz: Coloque a matriz e acunhe-a/encaixe-a 

adequadamente para a restauração.
5. Colocação do Ionómero de Vidro
a. �Preparação: Aplique a base/o primer Vitremer durante 30 segundos 

nas superfícies de dentina e esmalte a serem cobertas com a base 
Restaurativa Vitremer Restorative. Não enxagúe. Seque a base/o primer 
com ar durante uns 15 segundos. Fotopolimerize durante 20 segundos.

b. �Aplicação/Dispensing/Misturar: Coloque a mesma quantidade de 
colheres de pó Vitremer e gotas de liquido Vitremer. Misture o pó no liquido 
num prazo de 45 segundos. Retrocarregue o material para dentro duma 
ponta aplicadora.

c. �Colocação: Seringue o restaurativo Vitremer para dentro da cavidade 
preparada. Para as restaurações de Classe II, não estenda a base 
restaurativa para além de apical ao ponto de contacto proximal. 
Fotopolimerize durante 40 segundos.

d. �Aperfeiçoamento: Solte a matriz. Com um instrumento rotativo remova 
o excesso de base/primer Vitremer e base restaurativa das margens de 
esmalte e paredes da cavidade a serem posteriormente ligadas com os 
sistemas adesivos/compósitos.

Nota: A omissão deste passo poderá levar à redução da força da liga dos 
sistemas adesivos/compósitos.
6. Aplicação do Sistema Adesivo
a. �Desmineralização: Aplique o desmineralizador Scotchbond™, fabricado 

pela 3M ESPE, (gel de ácido fosfórico 35%) no esmalte e dentina exposta. 
A aplicação do desmineralizador à base do restaurativo Vitremer não é 
fundamental, mas não afectará adversamente a ligação à sua superfície. 
Esperar 15 segundos. Enxagúe durante 15 segundos. Seque com ar 
durante uns 2 segundos.

b. �Preparação/Priming: Aplique a base/o primer Scotchbond Multi-Purpose, 
fabricado pela 3M ESPE, no esmalte desmineralizado, na dentina e na 
base restaurativa Vitremer. Secar suavemente durante 5 segundos.

c. �Aplicação do adesivo: Aplique o adesivo Scotchbond Multi-Purpose 
no esmalte preparado, na dentina e na base restaurativa Vitremer. 
Fotopolimerize todas as superfícies durante 10 segundos.

7. Colocação do Restaurativo Compósito:
a. �A fim de obter os melhores resultados, não ligue as cúspides bucais e 

linguais juntas num só incremento restaurativo. Coloque Z100 Restorative 
em incrementos múltiplos. Fotopolimerize cada incremento durante  
40 segundos.

b. Acabamento e polimento para terminar/completar a restauração. 

III. Como Restauração Interim
Indicação: Os dentes posteriores com aproximadamente metade da sua 
estrutura coronal e número de cúspides restantes, podem ser restaurados 
à função oclusal e contacto proximal durante um período de até 3 meses 
com a utilização da reconstrução de cotos/restaurativo Vitremer. O processo 
pode ser vantajoso quando um curto prolongamento é desejado antes da 
restauração final. Após o período interim, o material restaurativo pode ser 
preparado como uma reconstrução de coto ou base para cobertura final de 
coroa ou em casos apropriados, uma restauração laminada ou de sanduíche.
Modo de utilização
1. �Preparação: Aplique a base/o primer Vitremer durante 30 segundos nas 

superfícies de dentina e esmalte. Não enxagúe. Seque a base/o primer 
com ar durante uns 15 segundos. Fotopolimerize durante 20 segundos.

2. �Aplicação/Misturar: Coloque a mesma quantidade de colheres de pó 
Vitremer e gotas de liquido Vitremer. Misture o pó no liquido num prazo de  
45 segundos. Retrocarregue o material para dentro duma ponta aplicadora.

3. �Colocação: Seringue o restaurativo para dentro da cavidade preparada. 
A colocação incremental não é necessária. Fotopolimerize as superfícies 
expostas durante 40 segundos.

4. �Restauração final: Prepare o restaurativo como uma reconstrução de coto 
ou base para restauração final após o período interim.

Armazenagem e utilização
1. �Este produto é concebido para ser armazenado e utilizado à temperatura 

ambiente. A vida média à temperatura ambiente é de 36 meses. A 
temperatura ambiente normalmente acima dos 27°C/80°F ou abaixo dos 
10°C/50°F poderá reduzir a vida média do produto. Consultar no exterior 
da embalagem prazo de validade.

2. �A base/o primer, o liquido e o lustre de acabamento de ionómero de vidro 
são materiais sensíveis à luz. Proteja-os da exposição à luz ambiente 
aplicando o produto apenas quando está para ser utilizado e repondo a 
tampa do frasco imediatamente depois da aplicação do produto.

3. �O pó de ionómero de vidro Vitremer é sensível à humidade elevada. 
Armazenar com a tampa bem fechada e longe de zonas de elevada 
humidade. Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação 
diferente da que é fornecida nesta folha de instruções.

4. �Desinfecte este produto através de um processo de desinfecção de nível 
intermédio (contacto líquido), conforme recomendado pelos Centros de 
Controlo de Doenças (Centers for Disease Control) e homologado pela 
Associação Dentária Americana (American Dental Association). Directrizes 
de Controlo Infeccioso em Ambiente de Cuidados de Saúde Dentária – 
MMWR, Dezembro 19, 2003:52(RR-17), Centro de Controlo e Prevenção 
de Doenças (Centers for Disease Control and Prevention).

Eliminação
Para informação sobre a eliminação consulte as Fichas de Dados de 
Segurança de Materiais (MSDS) disponíveis no sítio www.3MESPE.com ou 
contactando o seu subsidiário local.
Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é 
fornecida nesta folha de instruções. 
Cuidado: A Lei Federal dos EUA limita a venda deste dispositivo, a ser 
efectuada por ordem dum dentista.
Warantia
A 3M ESPE garante que este produto está isento de defeitos em termos 
de material e fabrico. A 3M ESPE NÃO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS 
GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLÍCITA OU DE 
COMERCIALIZAÇÃO E ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O utilizador é 
responsável por determinar a adequação do produto à aplicação em causa. 
Se este produto se apresentar defeituoso dentro do período de garantia, 
a sua única solução e única obrigação da 3M ESPE será a reparação ou 
substituição do produto da 3M ESPE.
Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer 
perdas ou danos resultantes deste produto, sejam directos, indirectos, especiais, 
incidentais ou consequênciais, independentemente da teoria defendida, incluindo 
garantia, contrato, negligência ou responsabilidade estrita.
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